


 

 

Sample Paper - 3 
 Multiple Choice Questions  

5 More Free Sample Papers 

Whatsapp at 99280-86953 

For Purchasing Complete Sample Paper Booklet 

Download Commerce Point App 

1. One of the following is not an advantage of audit  

(a) It provides satisfaction for owner  

(b) It helps in getting loans 

(c) It reduces cost burden 

(d) It detects error and frauds 

1. �न�न�ल�खत म� एक अंके#ण का लाभ नह(ं है 

(अ) यह �वामी को संतु&ट( )दान करती है  

(ब) यह ऋण )ाि2त म3 सहायक है 

(स) यह लागत भार कम करती है 

(द) यह अशु89याँ एवं कपट का पता लगाती है। 

2. Which of the following is included as a tool for 

auditing........ 

(a) Audit- program 

(b) Audit-plan 

(c) Auditpolicies 

(d) Audit examination 

2. �न�न म� से अंके#ण क/ रणनी�तय3 को 5कसम� शा�मल 5कया 

जाता है 

(अ) अंकेCण कायDEम 

(ब) अंकेCण योजना 

(स) अंकेCण नीGतयाँ 

(द) अंकेCण जाँच 

3: The term audit originated from a.............word 

"audire" which means to hear. 

(a) Latin 

(b) French 

(c) Greek 

(d) None of the above 

3. अं=ेजी के ऑ?डट शBद का आर�भ एक ''आ?डरे'' शBद से हुआ 

िजसका आशय सुनना 

(अ) लेNटन 

(ब) O3 च 

(स) Pीक 

(द) उपरोRत म3 से कोई नह(ं 

4. In which country, for the first time statutory 

recognition was given to Balance Sheet system and 

the auditing 

(a) U.K 

(b) Italy 

(c) India 

(d) Germany 

4. सवOPथम 5कस देश म� RचTा Pणाल( तथा अंके#ण को 

वैधा�नक माVयता द( गई : 

(अ) यू.के. 

(ब) इटल( 

(स) भारत 

(द) जमDनी 

 

5: The auditor has a right to : 

(a) To prepare account books 

(b) Obtain information and explanations from the 

employees and officers 

(c) Obtain information and explanation necessary for 

the purpose of audit 

(d) Both (b) & (c) 

5. अंके#क को अRधकार होता है : 

(अ) लेखा पु�तक3  तैयार करने का 

(ब) कमDचार( एवं अ_धकाaरयb से सूचना एवं �प&ट(करण )ा2त 

करने का 

(स) अंकेCण हेतु आवdयक सूचना एवं �प&ट(करण )ा2त करने 

का 

(द) (ब) तथा (स) दोनb ह( 
 

Solution 1 to 5 

Solution 1:- 

(c) It reduces cost burden 
 

Solution 2:- 

(b) Audit-plan 
 

Solution 3:-  
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(a) Latin 

 

Solution 4:-   

(a) U.K 

 

Solution 5:-  

(d) Both (b) & (c) 
 

6: Duties of an auditor is covered under which 

Section of Companies Act 2013 : 

(a) Section 138 

(b) Section 139 

(c) Section 143 

(d) Section 141 

6. क�पनी अRध�नयम 2013 क/ कौन-सी धारा के अVतगOत 

क�पनी ऑ?डटर के कcतOdय नीeहत है 

(अ) धारा 138 

(ब) धारा 139 

(स) धारा 143 

(द) धारा 141 

7. An statutory auditor's report is covered under 

which Section of the Companies Act 2013: 

(a) Section 143 

(b) Section 140 

(c) Section 141 

(d) Section 142 

7. वैधा�नक अंके#क का P�तवेदन क�पनी अRध�नयम 2013 के 

कौनसी धारा के अVतगOत सि�म�लत है 

(अ) धारा 143 

(ब) धारा 140 

(स) धारा 141 

(द) धारा 142 

8. A.B.C.analysis is :/ 

(a) A system of profit planning 

(b) A technique of financial analysis 

(c) A technique of inventory control 

(d) A technique of profit determination 

8. अ, ब, स jवkलेषण है 

(a) लाभ Gनयोजन कo एक प9Gत 

(b) 8वpतीय 8वdलेषण कo एक तकनीक 

(c) रहGतया Gनयंrण कo एक तकनीक 

(d) लाभ-GनधाDरण कo एक तकनीक 

9. If the original cost is Rs. 50,000. and factory cost 

Rs.70,000. and office expenditure is 50% of the 

factory overhead, then the cost of production will 

be: 

(a) 1,55,000  

(b) 1,05,000  

(c) 85,000  

(d). 80,000 

9. यeद मूल लागत 50,000 s. तथा कारखाना लागत 70,000 

s. हो एव ंकायाOलय dयय कारखाना उपuरdयय का 50% हो, तो 

उcपादन लागत होगीः 

(a) 1,55,000  

(b) 1,05,000  

(c) 85,000  

(d). 80,000 

 

10. According to which of the following methods of 

valuation, issuances are linked to current economic 

prices? 

(a) LIFO method 

(b) FIFO method 

(c) HIFO method 

10. मूyयांकन क/ �न�न पz�तय3 म� से कौन-सी पz�त के 

अनुसार �नगOमन चालू आRथOक मूyय3 से स�बz होते ह{ 

(a) ल(फो प9Gत 

(b) फoफो प9Gत 

(c) ह(फो प9Gत 

(d) भाaरत औसत मूxय प9Gत 
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(d) Weighted Average Value Method  
 

Solution 6 to 10 

Solution 6:- 

(c) Section 143 
 

Solution 7:- 

(a) Section 143 
 

Solution 8:-  
(c) A technique of inventory control 

 

Solution 9:-   

(d). 80,000|. 

 Nदया है, 

Prime Cost =₹50,000 

Factory Cost =₹70,000 

Office Overhead = 50% of Factory Overhead 

Prime Cost = 50,000 

Add Factory Overhead = 20,000(Bal.) 

Factory Cost = 70,000 

Add office Overhead 50% of factory Overhaead 

(20,000 x 50%) = 10,000 

Production Cost or Cost of Production = 80,000 

 

Solution 10:-  

Ans : (a)  

सामPी GनगDमन कo लोफो (LIFO) प9Gत के अनुसार GनगDमन कo जाने वाल( सामPी का मूxय चालू आ_थDक मूxयb से स�ब9 होता 

है। इस 8व_ध के अ�तDगत बाद म3 Eय कo गई सामPी का GनगDमन पहले �कया जाता है, िजससे सामPी का मूxय चालू आ_थDक 

मूxय से ह( स�ब9 रहता है। 

अतः 8वकxप (a) सह( उpतर है। 
 

11: Which of the following is the final stage of 

accounting as a process of information? 

(a) Analysis and interpretation of information 

(b) communication of information 

(c) Recording of figures in the books of accounts 

(d) Preparation of summary in the form of financial 

statements 

11: �न�न�ल�खत म� से कौन सूचनाओं क/ P5�या के �प म� 

लेखांकन का अिVतम चरण है? 

(a) सूचनाओं का 8वdलेषण एवं GनवDचन 

(b) सूचनाओं का स�)ेषण 

(c) लेखा पु�तकb म3 आँकड़b का अ�भलेखन 

(d) 8वpतीय 8ववरणb के �प म3 सारांश कo तैयार( 
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12. Which of the following is not a function of 

accounting : 

(a) Keeping systematic record 

(b) Protecting properties of business 

(c) Maximising the results 

(d) Meeting legal requirements 

12. �न�न�ल�खत म� से कौन-सा लेखांकन का कायO नह(ं है- 

(a) �यवि�थत अ�भलेख रखना 

(b) �यवसाय कo पaरस�पिpतयb को सुर�Cत रखना 

(c) पaरणामb को अ_धकतम करना 

(d) कानूनी आवdयकताओं का पालन करना 

 

13. What shall be the amount of Shareholders fund, 

if Equity Share Capital is Rs. 16,00,000, 8% 

Preference Share Capital is Rs. 2,00,000, General 

Reserve Rs. 73,000, Profit and Loss  account 

balance (Cr.) Rs. 41,000, Preliminary  Expenses. 

Rs. 2,000, and Short-term liabilities 

(a) 15,00,000  

(b) 18,94,000  

(c) 19,14,000  

(d) 19,34,000  

13. Rs. 30,000 अंशधाuरय3 क/ �नRध क/ रा�श �या होगी, यeद 

समाता अंश पूँजी-16,000 s. 8% पूवाORधकार( अंश पूँजी 

2,00,000 s. सामाVय संचय 73,000 s. लाभ हा�न खाता शेष 

(�े?डट) 41,000 s. Pारं�भक dयय 2,000 s. तथ अyपकाल(न 

दा�यcव 30,000 s. है । 

(a) 15,00,000  

(b) 18,94,000  

(c) 19,14,000  

(d) 19,34,000  

 

14, Only personal and real accounts are shown in:  

(a) Trial balance  

(b) Balance sheet  

(c) Profit and loss A/c 

(d) Trading A/c 

14. केवल dयि�तगत खात ेतथा वा�तjवक खाते eदखाए जात ेह{  

(a) तलपट म3 

(b) आ_थDक _च�े म3  

(c) लाभ-हाGन खाते म3 

(d) �यापार खात ेम3 

15. A sole trader introduced fresh capital during the 

year Rs. 10,000 and his drawings were Rs. 4,000. If 

the profit of the year is Rs. 3,000 and the closing 

balance of capital is Rs, 40,000, then the balance 

of capital at the beginning of the year will be 

(a) Rs. 21,000 

(b) Rs. 31,000 

(c) Rs. 41,000 

(d) Rs. 28,000 

15. एक एकाक/ dयापार( ने वषO के दौरान 10,000 sपये क/ 

नयी पूँजी लगाई तथा उसका आहरण 4,000 sपया था। यeद वषO 

का लाभ 3,000 s. तथा पूँजी खात ेका अं�तम शेष 40,000 s. 

है तो वषO के Pार�भ म� पूँजी खाते का शेष होगाः 

(a) Rs. 21,000 

(b) Rs. 31,000 

(c) Rs. 41,000 

(d) Rs. 28,000 

 
 

Solution 11 to 15 

Solution 11:- 

Ans : (b)  

लेखांकन के चरण को Gन�न�ल�खत �प म3 �लख जा सकता है 

व�तुओं/ सेवाओं का लेन-देन 
            ↓ 
जनDल पु�तकb म3 लेखा 
         ↓ 
खाताबह( म3 खाता खोलना 
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        ↓ 
शेष Gनकालना 
        ↓ 
तलपट बनाना 
     ↓ 
�यापाaरक एवं लाभ-हाGन खाता 
      ↓ 
आ_थDक _च�ा 
    ↓ 
लाभ-हाGन Gनयोजन खाता 
      ↓ 
सूचनाओं का 8वdलेषण एवं GनवाDचन 
     ↓ 
सूचनाओं का स�)ेषण 
       ↓ 
उ_चत GनणDय लेना 

�प&ट है �क Nदये गये 8वकxपb म3 सूचनाओं का स�)ेषण लेखांकन का अि�तम चरण है। 
 

Solution 12:- 

(c) Maximising the results 

 

Solution 13:-  
Ans.(c): 18,94,000 

Solution:- अंशधाaरयb कo Gन_ध कo गणना Gन�न )कार होगी: 

समता अंश पूँजी + पूवाD_धकार अंश पूँजी + सामा�य संचय + लाभ हाGन शेष (cr)- )ारि�भक �यय 

=16,00,000+2,00,000+73,000+41000-2000 

  18,94,000 अंशधार( Gन_ध 

 

Solution 14:-   

Ans. (b) : आ_थDक _च�े म3 केवल �यिRतगत खाते एवं वा�त8वक खाते के शेष को Nदखाया जाता है जब�क �यापार एवं लाभ हाGन 

खाते के अ�तगDत वा�त8वक खाते एवं नाममाr के खाते को दशाDया जाता है। 

 

Solution 15:-  

(b) Rs. 31,000 
 

16. When an existing company offers its shares for 

sale to the existing shareholders, it is known as: 

(a) Private placing 

(b) Bonus issue 

(c) Rights issue 

(d) Offer for sale 

16. जब  jव�यमान क�पनी अपने jव�यमान अंशधाuरय3  को 

अंश3 के jव�य का P�ताव देती है, तो उसे कहते ह{ - 

(a) Gनजी ()ाइवेट 2ले�सगं) 

(b) बोनस GनगDम 

(c) अ_धकार GनगDम (राइ�स इdयू) 

(d) 8वEय हेतु )�ताव 

17.. X and Y are two equal partners in a firm. On 17. एक फमO म� X और Y समान साझदेार है। 1.1.2021 को 



 

 

Sample Paper - 3 
 Multiple Choice Questions  

5 More Free Sample Papers 

Whatsapp at 99280-86953 

For Purchasing Complete Sample Paper Booklet 

Download Commerce Point App 

1.1.2021 they admitted Z on the condition that he 

will bring Rs. 10,000 as capital and Rs. 5000 as 

good will. In future they will share profits in the 

ratio of 1:1:2. The proportion of goodwill distribution 

between X and Y will be: 

(a) 1:1 

(b) 3:1 

(c) 1:3 

(d) 2:1 

उVह3ने Z को इस शतO पर Pवेश eदया 5क वह पूंजी के �प म� 

10,000 s. तथा �या�त के �प म� 5,000 लायेगा। भjव�य म� 

उनका लाभ-हा�न jवभाजन अनुपात 2:1:2 होगा। x और Y के 

बीच �या�त का jवभाजन 5कस अनुपात म� होगा। 

(a) 1:1 

(b) 3:1 

(c) 1:3 

(d) 2:1 

 

18. A minor 

(a) can become a partner in a fim like other partners 

(b) can be admitted as a partner in a firm only for 

sharing profits 

(c) cannot become a partner in a fime 

(d) is removed from partnership of a firm the fim 

makes a loss 

18. एक नाबा�लग 

(a) अ�य साझदारb के समान एक फमD म3 साझदेार हो सकता है 

(b) एक फमD म3 साझदेार के �प म3 )वेश कर सकता है केवल 

लाभ का अंश )ा2त करने के �लए। 

(c) एक फमD म3 साझदेार नह(ं हो सकता। 

(d) एक फमD कo साझदेार( से हटाया जाता है यNद फमD म3 हाGन 

हुई हो। 

19.  A, B and C are partners. They admit D as a 

partner and guarantee that his share of profit shall 

not be less than Rs. 20,000 p.a. Profits are to be 

shared in the ratio of 4 : 3 : 3 : 2 respectively. If 

total profits for a year were Rs. 96,000, A's share 

of profits will be 

(a) 30,400  

(b) 32,000 

(c) 33,777.78  

(d) 24,000  

19. A, B और C साझदेार ह{। वे D को साझदेार के �प म� 

शा�मल 5कये जाते ह{ और उसे गारंट( देत ेह{ 5क उसके लाभ का 

eह�सा 20,000 s. P�तवषO से कम न होगा। लाभ का jवभाजन 

�मश: 4:3:3:2 के अनुपात म� 5कया जायेगा। यeद एक वषO का 

कुल लाभ 96,000 s. हो तो A के लाभ का अंश होगा - 

(a) 30,400  

(b) 32,000 

(c) 33,777.78 

(d) 24,000  

 

20. Premium received on the issue of shares is 

shown in : 

(a) Debit side of Profit and Loss Account 

(b) Credit side of Profit and Loss Account 

(c) Assets side of the Balance Sheet 

(d) Liabilities side of the Balance Sheet 

20. अंश �नगOमन पर Pा�त Pी�मयम को eदखाया जाता है-  

(a) लाभ हाGन  खात ेके नाम के पC म3 

(b) लाभ हाGन  खात ेके जमा पC म3 

(c) आ_थDक _च�े  के दाGयpव के पC म3 

(d) आ_थDक _च�े के दाGयpव पC म3 

 
 

Solution 16 to 20 

Solution 16:- 

Ans. (c) : जब क�पनी अंशb के 8वEय का )�ताव सवD)थम क�पनी 8व�यमान समता अंशधार( को करती है, तो अ_धकार अंशb  

का GनगDमन कहते ह�। 
 

Solution 17:- 
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Ans. (C) : X और Y के बीच �याGत का बंटवारा उनके pयाग के अनुपात म3 होगा। 

पुराना अनुपात = 1:1 

नया अनुपात = 2:1:2 

pयाग का अनुपात=पुराना अनुपात (-) नया अनुपात 
 

Solution 18:-  
Ans : (b)  एक नाबा�लक एक फमD के साझदेार के �प म3 )वेश कर सकता है पर�तु वह केवल लाभ का अंश को )ा2त करने का 

साझदेार होता है।  

 

Solution 19:-   

Ans. (a): वषD के लाभ कo रा�श म3 A के लाभ का अंश  30,400 होगा। 

Hint:- {32,000 (-) 1600} = 30,400/- 

 

Solution 20:-  

Ans. (d) : अंशb के GनगDमन पर )ा2त )ी�मयम एक पूँजीगत )ाि2त होती है। अतः इसे आ_थDक _च�े के दाGयpव पC म3 'संचय व 

आ_धRय' शीषDक के तहत ्Nदखाया जाता है। 
 

21. A, B and C share profit and loss in 2:1:1. The 

debit balance of partner C's capital account after 

sharing the loss realisation is Rs. 12,000. Is. If C 

becomes personally insolvent, the debit balance of 

his capital account shall be written off - (Garner v 

Murray The rule does not apply) 

(A) Equally by A and B 

(B) By A and B in 2:1 

(C) In the ratio of capital by A and B 

(D) Profit and Loss Account 

21. A, B व C 2:1:1 म� लाभ-हा�न का jवभाजन करत ेह{। 

वसूल( क/ हा�न को बाटँने के बाद साझदेार C के पूँजी खात ेका 

ड�ेबट शेष 12,000 s. है। यeद C dयि�तगत �प से eदवा�लया 

हो जाता है तो उसके पूँजी खात ेका ड�ेबट शेष अप�ल�खत 5कया 

जायेगा - ( गानOर बनाम मर� 

�नयम लागू नह(ं होता है । ) 

(A) A व B के �वारा बराबर-बराबर  

(B) A व B के �वारा 2:1 म3 

(C) A व B के �वारा पूँजी अनुपात म3  

(D) लाभ-हाGन खात े�वारा 

22. Amar and Akbar are equal  partners. Their 

capitals on the date of dissolution of the firm were 

Rs.60,000 and Rs. 80,000 respectively.. There was 

a cash balance of Rs 1,12,000 after selling the 

properties and paying the liabilities. The amount of 

profit or loss on realization will be— 

(A) 28,000 (Profit) 

(B) 52,000 (Profit) 

(C) 32,000 (Profit) 

(D) 28,000 (loss). 

22. अमर व अकबर बराबर के साझदेार ह{। फमO के jवघटन क/ 

�तRथ को उनक/ पूँजी �मशः 60,000 s. व 80,000 s. थी । 

स�पिcतय3 को बेचने तथा दा�यcव3 का भुगतान करने के पkचात ्

1,12,000 s का नकद शेष था । वसूल( पर होने वाल( लाभ या 

हा�न क/ रा�श होगी - 

(A) 28,000 (लाभ) 

(B) 52,000 (लाभ) 

(C) 32,000 (लाभ) 

(D) 28,000 (हाGन)  

 

23. Filling up of higher posts in organization, 

through promotion of existing employees 

is known as 

23. मौजूदा कमOचाuरय3 क/ पदोVन�त के मा�यम से संगठन म� 

उ�च पद3 को भरने क/ P5�या कहलाती 

(a) )pयC (सीधी) भत  
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(a) Direct Recruitment 

(b) Indirect Recruitment 

(c) Diagonal Recruitment 

(d) External Recruitment 

(b) अ)pयC भती 

(c) Gतरछ¢ भत  

(d) बा£य  भत  

 

24. Which one of the following gives the correct 

meaning of co-ordination ? 

(a) Specialization of the task among the groups. 

(b) Avoidance of overlap. 

(c) The separation between staff and line activities. 

(d) Establishment of organization outside the control 

of the chief executive. 

24. . �न�न�ल�खत म� से कौन सा एक समVवय का सह( अथO 

देता है? ? 

(a) समूहb के म¥य काम का 8व�शि&टकरण 

(b) पर�पर-�यापन से बचना 

(c) �टाफ व लाईन गGत8व_धयb का पथृRकरण 

(d) मु�य कायDपालक के Gनयंrण से बाहर संगठन कo �थापना 

 

25. Who among the following thinkers emphasized 

that co-ordination is the first principle of 

organisation"? 

(a) George Terry  

(b) J.D. Mooney 

(c) Luther Gullick  

(d) Chester Bamard 

25. �न�नां5कत म� से 5कस jवचारक ने इस बात पर जोर eदया 

5क समVवय, संगठन का Pथम �सzांत है? 

(a) जाजDटेर( 

(b) जे.डी. मूने 

(c) लूथर गु�लक  

(d) च�ेटर बनाDडD 

 
 

Solution 21 to 25 

Solution 21:- 

(B) By A and B in 2:1 
 

Solution 22:- 

(D) 28,000 (loss). 
 

Solution 23:-  
(b) Indirect Recruitment 

 

Solution 24:-   

(b) Avoidance of overlap. 

 

Solution 25:-  

(b) J.D. Mooney 
 

26. Which one of the following is not a 

characteristic feature of formal organization 

(a) Social Relationship 

(b) Unity of Command 

26. �न�न�ल�खत म� से कौन-सी एक औपचाuरक संगठन क/ 

jवशेषता (ल#ण) नह(ं है। 

(a) सामािजक स�ब�ध 

(b) आदेश कo एकता 
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(c) Delegation of Authority 

(d) Clear Division of Labour 

(c) सpता का )pयायोजन 

(d) �प&ट ªम-8वभाजन 

27.Which one of the following is not considered as 

a basic element of organization? 

(a) Purpose 

(b) Process 

(c) Authority 

(d) Person 

27. �न�नां5कत म� से कौन-सा एक, संगठन का आधारभूत तcव 

नह(ं माना जाता है? 

(a) उदेdय 

(b) )�Eया 

(c) )ा_धकार 

(d) �यिRत 

28. How many principles of organizationhave been 

propounded by L. Urwick? 

(a) Five 

(b) Six 

(c) Seven  

(d) Eighi 

28. एल. उRथOक �वारा संगठन के 5कतने �सzाVत P�तपाeदत 

5कये गये ह{? 

(a) पाँच 

(b) छ: 

(c) सात 

(d) आठ 

29. Which one of the following is not a determinant 

element of the limits of Control? 

(a) Work  

(b) Time  

(c) Place  

(d) Subordinate 

29. �न�नां5कत म� से कौन सा एक �नयV¢ण क/ सीमा का 

�नधाOरक तcव नह(ं है ? 

(a) कायD 

(b) समय 

(c) �थान 

(d) अधीन�थ 

30. Gracunas formula' is associated with which 

principle of organization among the following? 

(a) Hierarchy 

(b) Span of Attention 

(c) Unity of Command 

(d) Division of Work 

30. '=ेकुनास का सू¢' �न�नां5कत म� से 5कस संगठन के �सzांत 

से स�बिVधत है ? 

(a) पदसोपान 

(b) ¥यान का Cेr 

(c) आदेश कo एकता  

(d) कायD 8वभाजन 
 

Solution 26 to 30 

Solution 26:- 

(a) Social Relationship 
 

Solution 27:- 

(c) Authority 
 

Solution 28:-  
(d) Eighi 

Lyndall Urwick identified Eight principles of Administration to all organizations. 

The principles are: 

1. The principle of objectives, that the organization should have a clear goal. 

2. The principle of correspondence, that the authority and responsibility should be equal. 
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3. The principle of responsibility, that the superior is absolutely responsible for the work of subordinates. 

4. The scalar principle that a pyramedical type of structure is built up in an organization. 

5. The principle of span of control 

6. The principle of specialization, that the limiting one’s work to a single function. 

7.  The principle of coordination 

8. The principle of definition, that the clear prescription of every duty. 

 

�लडंल उरjवक ने सभी संगठन3 के �लए Pशासन के आठ �सzांत3 क/ पहचान क/। 

�सzांत ह{: 

1. उ­ेdयb का �स9ांत, �क संगठन का एक �प&ट ल®य होना चाNहए। 

2. पrाचार का �स9ांत, �क अ_धकार और िज�मेदार( समान होनी चाNहए। 

3. िज�मेदार( का �स9ांत, �क अधीन�थb के काम के �लए वaर&ठ पूर( तरह से िज�मेदार है। 

4. �केलर �स9ांत �क एक सगंठन म3 एक पाइरामे¯डकल )कार कo संरचना का GनमाDण �कया जाता है। 

5. Gनयंrण कo अव_ध का �स9ांत 

6. 8वशेष°ता का �स9ांत, �क �कसी के काम को एक ह( कायD तक सी�मत करना। 

7. सम�वय का �स9ांत 

8. पaरभाषा का �स9ांत, �क हर कतD�य का �प&ट 8ववरण। 

Solution 29:-   

(d) Subordinate 

 

Solution 30:-  

(b) Span of Attention 
 

31. Three partners X, Y and Z divide profit and loss 

in 3:2:3. Their capital as on 31st December 2021 

was Rs.10,000 respectively. (cr.), Rs.5,000 (cr.) and 

Rs.6,000. (Dr.) is. 'Z' becomes insolvent. Insolvancy 

losses will be divided into X and Y - (Garner vs. 

Murray rule applies.) 

(A) in the ratio 2:1 

(C) in the ratio 1:2 

(B) in the ratio 3 : 2 

(D) in the ratio 1:1 

31. X, Y व Z तीन साझदेार लाभ-हा�न 3:2:3 म� jवभािजत 

करत ेह{। उनक/ पूँजी 31 eदस�बर 2021 को �मशः 10,000 s. 

(cr.), 5,000 s. (cr.) व 6,000 s. (Dr.) है। 'Z' eदवा�लया हो 

जाता है। eदवा�लयेपन क/ हा�न को X व Y म� बाँटा जायेगा 

जायेगा - (गानOर बनाम मर� �नयम लागू होता है । 

(A) 2:1 के अनुपात म3 

(C) 1:2 के अनुपात म3 

(B) 3:2 के अनुपात म3 

(D) 1:1 के अनुपात म3 

32. The two factor theory of motivation has been 

propounded by the scholar 

(a) McGregor  

(b) Herzberg 

(c) Maslow 

(d) Peter Drucker 

32. अ�भPेरणा का �jवघटक �सzांत 5कस jव�वान �वारा 

P�तपाeदत 5कया गया है? 

(a) मैकPेगर  

(b) हजDबगD 

(c) मैसलो 

(d) पीटर ±कर 
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33. Which one of the following theory of motivation 

has been given by A.H. Maslow? 

(a) Theory X and Theory Y 

(b) Two factor Theory 

(c) Need Hierarchy Theory 

(d) Carrot and Stick Theory 

33. �न�नां5कत म� से कौन सा एक अ�भPेरणा का �सzाVत 

ए.एच. मै�लो �वारा eदया गया है ? 

(a) �स9ा�त X तथा �स9ा�त Y 

(b) �8व घटक �स9ा�त 

(c) आवdयकता पदसोपान �स9ा�त 

(d) गाजर तथा छड़ी �स9ा�त 

34. Who among the following has been main 

propounder of the Human Relations Management 

Theory of Organisation? 

(a) E.W. Taylor  

(b) Elton Mayo 

(c) Chester Barmand  

(d) William Dickson 

34. �न�न�ल�खत म� से कौन संगठन के मानव स�बVध �सzांत 

का मु�य Pणेता रहा है ? 

(a) एफ.ड³xयू. टेलर  

(b) एxटन मेयो 

(c) च�ेटर बनाDडD  

(d) 8व�लयम ¯डRसन 

 

35. Which one of the following is not a type of 

communication in administration ? 

(a) Downward communication 

(b) Upward communication. 

(c) Sideward/across communication. 

(d) Parallel communication 

35. �न�नां5कत म� से कौन सा एक Pशासन म� स�Pेषण का 

Pकार  नह(ं है? 

(a) अधो संचार  

(b) ऊ¥वD संचार 

(c) अपोपाdवD संचार  

(d) समाना�तर संचार 
 

Solution 31 to 35 

Solution 31:- 

(A) in the ratio 2:1 
 

Solution 32:- 

(b) Herzberg 
 

Solution 33:-  
(c) Need Hierarchy Theory 

 

Solution 34:-   

(b) Elton Mayo 

 

Solution 35:-  

(d) Parallel communication 
 

36. Henry Fayol stated that top management is 

responsible for the performance of 5 important 

functions. These were 

36. हेनर( फेयाल ने कहा 5क शीषO Pबंध 5 महccवपूणO कायO 

स�पVन करने के �लये िज�मेदार होता है। ये थे 

(a) योजना, संगठन, समादेश, सम�वय व Gनयंrण 



 

 

Sample Paper - 3 
 Multiple Choice Questions  

5 More Free Sample Papers 

Whatsapp at 99280-86953 

For Purchasing Complete Sample Paper Booklet 

Download Commerce Point App 

(a) Planning, organization, command, co-ordination 

and control. 

(b) Policy-making Planning management, 

communication and reporting 

(c) Organization, budgeting. Public relation, 

administrative reform and delegation 

(d) Decision-making, delegation. planning. co-

ordination and control 

(b) नीGत-GनमाDण, योजना )बंध, संचार व )Gतवेदन 

(c) संगठन, बजट, जन स�पकD , )शासGनक सुधार व )pयायोजन 

(d) GनणDय-GनमाDण, )pयायोजन, योजना, सम�यय व Gनयंrण 

 

37. Who among the following thinkers has given 

'One Best Way of doing work in the organisation? 

(a) Henry Fayol 

(b) F.W. Taylor 

(c) Elton Mayo 

(d) Willoughby 

37. �न�नां5कत म� से 5कस jवचारक ने संगठन म� कायO करने के 

‘एक ह( सव¤cतम तर(के' को eदया है ? 

(a) हेनर( फेयॉल  

(b) एफ.ड³xयू. टेलर 

(c) एxटन मेयो 

(d) 8वलोबी 

38. When company reserves part of its capital to be  

called up at the time of winding up, it is known as: 

(a) Reserve Capital 

(b) Capital Reserve 

(c) Uncalled Capital 

(d) Subscribed Capital 

38. जब क�पनी अपनी पूँजी का एक भाग समापन के  समय 

माँगने के �लए सुर¥#त कर लेती है तो इसे कहा  जाता है- 

(a) सं_चत पूँजी 

(b) पूँजीगत संचय 

(c) आया_चत पूँजी 

(d) अ�भदpत पूंजी 

39. Which of the following is not a capital reserve? 

(a) Premium on issue of shares 

(b) Profits prior to incorporation 

(c) Dividend equalisation reserve 

(d) Reserve created out of profit on the sale of fixed 

assets  

39. �न�नां5कत म� से कौन-सा पूँजी संचय नह(ं है? 

(a) अंशb के GनगDमन पर )ी�मयम 

(b) समामेलन से पूवD का लाभ 

(c) लाभांश समानीकरण संचय 

(d) �थायी स�पिpत के 8वEय से हुए लाभ से Gन�मDत संचय 

 

40. Secret Reserve in a concem may be created by 

(a) undrvaluing the fixed assets 

(b) treating revenue as capital expenses 

(c) undervaluing the liabilities 

(d) treating capital income as revenue income 

40. एक सं�था म� गु�त संचय का सजृन 5कया जा सकता है 

(a) स�पिpतयb का कम मूxयांकन करके 

(b) आयगत �ययb को पूँजीगत �यय मान कर 

(c) दाGयpवb को कम मूxय पर Nदखाकर 

(d) पूँजीगत आयb को आयगत आय मान कर 
 

Solution 36 to 40 

Solution 36:- 

(a) Planning, organization, command, co-ordination and control. 
 

Solution 37:- 

(b) F.W. Taylor 
 

Solution 38:-  
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(a) Reserve Capital 

 

Solution 39:-   

(c) Dividend equalisation reserve 

 Gन�न रा�शयb को पूँजी संचय कहा जाता है  

- अंशb के GनगDमन पर )ी�मयम 

- समामेलन के पूवD का लाभ 

-�थायी स�पिpत के 8वEय से लाभ 

-अंशb के हरण तथा GनगDमन के बाद हरण खाते म3 बची शेष रा�श। 

लाभांश समानीकरण संचय, लाभ-हाGन खाते से सिृजत होता है अतः यह सामा�य संचय है। 

 

Solution 40:-  

Ans : (a) 

एक  सं�था म3 गु2त संचय का सजृन Gन�न 8व_धयb से 

होता है 

1. स�पिpतयb को Eय मूxय पर Nदखाकर 

2 अ_धक ¶ास का )ावधान करके 

3. दाGयpवb को अ_धक मूxय पर Nदखाकर 

4. �याGत आNद अमूतD, स�पिpतयां का लेखन कर 

5. आयगत �यय को पूँजीगत �यय मानकर 

6. अ)ा2य या संNद·ध ऋणb आवdयकता से अ_धक सजृन  करना। 
 

41. Which of the following is a deferred revenue 

expenditure : 

(a) Expenses incurred for the formation of company 

(b) Expenses for providing one more exit to a cinema 

hall to comply with government rules 

(c) Legal expenses for acquiring a property  

(d) Heavy advertising expenses for capturing a 

position in the market 

41. �न�न�ल�खत म� कौन सा आ�थRगत आगम dयय है । 

(a) क�पनी के GनमाDण के �लए �कए गए �यय 

(b) सरकार( Gनयमb का पालन करने के �लए एक �सनेमा हॉल म3 

एक और Gनकासी �वार बनाने का �यय 

(c) एक स�पिpत )ा2त करने के �लए कानूनी �यय 

(d) बाजार म3 �थान बनाने के �लए �कया गया भार( 8व°ापन 

�यय 

 

42.  Average profit of a firm is Rs. 40,000, Its total 

" assets amounted to Rs. 4,00,000 and its liabilities 

to Rs. 1,00,000. If return is similar firm is 10% on 

capital employed what will be the value of good will 

of this firm: 

(a) Rs 2,00,000  

(b) Rs. 4,00,000 

(c) Rs 1.00.000 

(d) Rs.3,00,000 

42. 5कसी फमO का औसत लाभ s. 40,000 है, इसक/ कुल 

संपिcतयां s. 4,00,000 तथा दा�यcव s. 1,00,000 है। यeद 

इसी Pकार क/ फम§ म� Pयु�त पूंजी पर 10% Pcयाय होता है, 

तो इस फमO का �या�त का मूyय �या होगा? 

(a) Rs 2,00,000  

(b) Rs. 4,00,000 

(c) Rs 1.00.000 

(d) Rs.3,00,000 
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43. Cost, salvage and useful life of an asset are Rs 

10,000, Rs. 1,000 and 3 years respectively. The 

amount of depreciation as per sum of the years 

digit method for the first year will be 

(a) Rs.5,000 

(b) Rs.4,500 

(c) Rs.3333 

(d) Rs.3,000 

43. 5कसी स�पिcत क/ लागत, अव�श�ट मूyय तथा कायOशील 

जीवन �मश: 10,000 s., 10,00 s. तथा  वषO है। Pथम वषO 

म�, स�पिcत पर वषO योग jवRध  अनुसार ¨ास क/ रा�श होगी 

(a) Rs.5,000 

(b) Rs.4,500 

(c) Rs.3333 

(d) Rs.3,000 

 

44. Depreciation represents a decrease in :  

(a) Market value of fixed assets 

(b) Market value of floating assets 

(c) Market value of debentures issued 

(d) Book value of fixed assets 

44. ¨ास Rगरावट दशाOता है- 

�थाई स�पिpतयb के बाजार मूxय म3 

चल स�पिpतयb के बाजार मूxय म3 

GनगD�मत ऋणपrb के बाजार मूxय म3 

�थाई स�पिpतयb के पु�तकoय मूxय म3 

45. Which of the following statements is true 

relating to Income and Expenditure Account? 

(a) It begins with adebit balance 

(b) It is a nominal account 

(c) It is prepared to ascertain financial position of the 

concen 

(d) It is prepared by all profit making organisations 

45. आय एवं dयय खाते के स�बVध म� �न�नां5कत म� से कौन 

सा व�तdय सह( है? 

(a) यह डे̧ बट शेष से )ार�भ होता है 

(b) यह एक नाममाr का खाता है। 

(c) इसे सं�था कo 8वpतीय ि�थGत °ात करने के �लये बनाया 

जाता है 

(d) इसे सभी लाभाजDन करने वाल( सं�थाय3 बनाती है। 
 

Solution 41 to 45 

Solution 41:- 

(d) )Gत�पध  बाजार म3 अपना �थान बनाने के �लए 8व°ापन पर �कया गया भार( �यय अ�थ_गत आयगत �यय कo ªेणी म3 आता 

है। 
 

Solution 42:- 

(c) Rs 1.00.000 
 

Solution 43:-  
(b) Rs.4,500 

 

Solution 44:-   

(D) 

Hint:- �थायी स�पिpतयb के मूल म3 )योग म3 आने, न&ट होने, अ)चलन होने तथा समय �यतीत होने से होने वाल( कमी को ह( 

¶ास कहा जाता है। ¶ास मूल का स�ब�ध �थायी एवं मूतD स�पिpतयb होता है न �क अ�थायी या अमूतD स�पिpत से। 

 

Solution 45:-  

(b) आय एव ं�यय खाता एक नाममाr का खाता है। यह गैर-�यापाaरक सं�थाओं �वारा तैयार �कया जाता है।  

   गैर �यापाaरक सं�था का मु�य उ­ेdय सेवा )दान करना न �क लाभाजDन करना। 



 

 

Sample Paper - 3 
 Multiple Choice Questions  

5 More Free Sample Papers 

Whatsapp at 99280-86953 

For Purchasing Complete Sample Paper Booklet 

Download Commerce Point App 

 

46. A debenture holder gets: 

(a) dividend  

(b) right prescribed in articles 

(c) ownership of the company 

(d) interest at fixed rate  

46. एक ऋण प¢ धारक को �मलता है 

(a) लाभांश 

(b) पाषDद अ�तGनDयम के अनुसार अ_धकार 

(c) क�पनी म3 �वा�मpव  

(d) Gनिdचत दर से ³याज 

47. The director of 'M' Ltd., resolved to forfeit 2,000 

equity shares of Rs. 10 each Rs. 7.50 per share 

paid up for non-payment of Final call of Rs. 2.50 

per share, 1,000 of the forfeited shares were 

reissued of Rs. 6 per share fully paid up. Capital 

Reserve Account will be credited by 

(a) Rs. 3,500 

(b) Rs. 7,500 

(c) Rs. 9,000 

(d) Rs, 11,000 

47. एम. �ल. के संचालक3 ने 10 s. वाले 2,000 समता अंश3 

को जBत करने का P�ताव पास 5कया, िजस पर 7.50 s. P�त 

अंश दcत और 2.50 s. P�त अंश क/ अं�तम याचना अदcत थी। 

जल 5कये गये अंश3 म� से 1,000 अंश 6 s. P�त अंश पूणOदcत 

पर पुनः �नगO�मत 5कये गये। पूँजी संचय खाता समाक�लत होगा 

। 

(a) Rs. 3,500 

(b) Rs. 7,500 

(c) Rs. 9,000 

(d) Rs, 11,000 

48. Redeemable preference shares of Rs. 2,00,000 

are redeemed at par for which purpose fresh equity 

shares are issued for Rs. 80,000 at 10% Premium, 

The amount be transferred to Capital Redemption 

Reserve Account would be: 

(a) Rs. 80,000 

(b) Rs. 1,20,000 

(c) Rs. 2,00,000  

(d) Rs. 1,12,000 

48. 2,00,000 s. के शो�य पूवाORधकार अंश का, सम मूyय पर 

शोधन करना है िजसके �लए 80,000 s. के  नए समता अंश 

10% PBयाजी पर  जार( 5कए गए ह{। पूंजी शोधन संचय खात े

म� धनरा�श ह�ताVतuरत क/ जाएगी- 

(a) Rs. 80,000 

(b) Rs. 1,20,000 

(c) Rs. 2,00,000  

(d) Rs. 1,12,000 

 

49. X, Y and Z share profit and losses in the raito 

of 5:3:2 Z retires and his share is taen by X and Y 

in the ratio of 1:2. The new profit- loss sharing ratio 

between X and Y will be: 

(a) 17:13 

(b) 11:7 

(c) 10:7 

(d) 6:5 

49. X, Y और 25:3:2 म� लाभ-हा�न बांटत ेहै। Z अवकाश 

=हण करता है और उसके eह�से को x और Y  1:2 के अनुपात 

म� ले लेत ेह{। X तथा Y का नया लाभालाभ बंटन अनुपात होगा  

(a) 17:13 

(b) 11:7 

(c) 10:7 

(d) 6:5 

50. Given: 

Sales - Rs. 2,00,000 

Gross Prifit-25% of cost 

Stock velocity - 3 months 

Closing stock is Rs. 2,000 more than the opening 

stock. 

50. eदया है: 

�ब�/ 2,00,000 

सकल लाभ लागत का 25% 

�टॉक ग�त 3 माह 

अिVतम �टाक Pारं�भक �टाक से 2,000 s. अRधक है। 

�य होगा  ? 
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Purchase are ? 

(a) Rs. 1,50,000 

(b) Rs. 1,60,000 

(c) Rs. 1,62,000 

(d) Rs. 1.72,000 

(a) Rs. 1,50,000 

(b) Rs. 1,60,000 

(c) Rs. 1,62,000 

(d) Rs. 1.72,000 

 
 

Solution 46 to 50 

Solution 46:- 

Ans. (d): एक ऋणपr धारक को Gनिdचत दर से ³याज �मलता है 

 

Solution 47:- 

(a) Rs. 3,500 
 

Solution 48:-  
(b) पूंजी शोधन संचय खात ेम3 ह�ता�तaरत रकम (2,00,000 - 80,000) = 1,20,000 |. होगी। 

 

Solution 49:-   

(a) 17:13 

Hint 

Old Ratio 

5:3:2 

X receives 2/10 × 1/3 = 2/30 

Y receives 2/10 × 2/3= 4/30 

 

X new = 5/10 + 2/30 =17/30 

Y new = 3/10 + 4/40 = 13/30 

A ह( सह( है 

Solution 50:-  

(c) Rs. 1,62,000 
 

51. What is the full name of CIET! 

(a) Central Institute of Educational Technology 

(b) Central Institute of Educational Telecast 

(c) Composite Institute of Educational Technology 

(d) Common Institute of Educational Technology 

51. �न�न�ल�खत म� से सी.आई.ई.ट(. का पूरा नाम �या है:  

(a) के�º(य शै�Cक )ौ�यो_गकo सं�थान 

(b) के�º(य शै�Cक )सारण सं�थान 

(c) समP शै�Cक )ौ�यो_गकo सं�थान 

(d) सामा�य शै�Cक )ौ�यो_गकo सं�थान 

52. The three focal points in education are 

(a) Students. Teachers and Parents 

(b) Students. Teachers and Siblings 

(c) Students, Teachers and Educational Technology 

52. �श#ा के तीन केV¬ �बVद ुकौन -कौन से ह{ ? 

(a) �शCाथ , �शCक तथा माता -8पता   

(b) �शCाथ , �शCक तथा भाई  -बNहन  

(c) �शCाथ , �शCक तथा शै�Cक )ौ�यो_गकo 
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(d) Students. Teachers and Subject Matter (d) �शCाथ , �शCक तथा 8वषयव�तु 

53. Linear programmed instruction is based on the 

ideas of which of the following: 

(a) Edward  

(b) Gilbert 

(c) Pavlov  

(d) Skinner 

53. रेखीय अ�भ��मत अनुदेशन �न�न�ल�खत म� से 5कसके 

jवचार3 पर आधाuरत है? 

(a) एडवडD 

(b) _गलबटD 

(c) पावलाव 

(d) ि�कनर 

54. Which of the following is a type of 

Constructivism approach ! 

(a) Social 

(b) Critical 

(c) Emotional  

(d) Moral 

54. �न�न�ल�खत म� से कौन सा एक �नमाOण वाद उपागम का 

Pकार है: 

(a) सामािजक 

(b) समालोचनाpमक 

(c) संवेगाpमक 

(d) नैGतक 

55. Self-assessment is based on which of the 

following principles? 

(a) Behaviourism  

(b) Cognitivism 

(c) Constructivism  

(d) Pragmatism 

55. �व -मूyयांकन �न�न�ल�खत म� से 5कसके  �सzांत3 पर 

आधाuरत है: 

(a) �यवहारवाद 

(b) सं°ानवाद 

(c) GनमाDणवाद 

(d) )योजनवाद 
 

Solution 51 to 55 

Solution 51:- 

(a) Central Institute of Educational Technology 
 

Solution 52:- 

(d) Students. Teachers and Subject Matter 
 

Solution 53:-  
(d) Skinner 

 

Solution 54:-   

(a) Social 

 

Solution 55:-  

(c) Constructivism  
 

56. The Report "Learning without Burdon" was 

proposed by which of following committee 

(a) Ram Murti Committee 

56. भारjवह(न अRधगम  "�न�न�ल�खत म� से 5कस  स�म�त क/ 

uरपोटO का नाम है : 

(a) राममूGतD स�मGत  
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(b) Yuspal Committee 

(c) Sachar Committee 

(d) Hurtong Committee 

(b) यशपाल स�मGत 

(c) स¼चर स�मGत 

(d) हटांग स�मGत 

57. Which of the following statement is correct 

about the learning, according to the behavioral 

principles of learning? 

(a) Cannot be measured and observed 

(b) Measured through subjective psychological 

methods. 

(c) Observed and measured in an objective way 

(d) Measured the introspection method. 

57. अRधगम के dयवहाराcमक �सzाVत3 के अनुसार, 

�न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन अRधगम के 

jवषय म� सह( है: 

(a) अवलोकन और मापन नह(ं �कया जा सकता है। 

(b) �यिRतGन&ठ मनोवै°ाGनक 8व_धयb �वारा मापन �कया जाता 

है। 

(c) व�तुGन&ठ तर(के से अवलोकन और मापन �कया जा सकता 

है। 

(d) अ�तव½शन 8व_ध �वारा मापन �कया जाता है। 

58. Team teaching refer to situation where 

(a) Two or more teacher's teach onestudent. 

(b) 'Two or more teachers teach a group of students. 

(c) Two or more teachers discuss about a topic. 

(d) Two or more teachers solve a difficult problem. 

58. टोल( �श#ण �न�न�ल�खत म� से 5कस पuरि�थ�त को कहा 

जाता है? 

(a) जब दो या अ_धक �शCक �कसी एक छाr को पढ़ात ेह�। 

(b) जब दो या अ_धक �शCक �कसी छाrb के एक समूह को 

पढ़ात ेह�। 

(c) दो या अ_धक �शCक एक )करण पर पaरचचाD करत ेह�। 

(d) जब दो या अ_धक �शCक एक कNठन सम�या को हल करत े

ह�। 

59. Which of the following is not a stage of moral 

development proposed by Kohlberg" 

(a) Non-conventional 

(b) Pre-conventional 

(c) Post-conventional 

(d) Conventional 

59. �न�न�ल�खत म� से कौन सी कोहलबगO �वारा P�तपाeदत 

नै�तक jवकास �सzाVत क/ एक 

अव�था नह(ं है। 

(a) गैर -पर�परागत )  

(a) पूवD पर�परागत 

(c) पdच पर�परागत  

(d) पर�परागत 

60. Which of the following is helpful to improve 

mental health of teachers? 

(a) High moral expectations 

(b) Flexibility of head of the school 

(c) Lack of professional aptitude 

(d) Autocratic administration 

60. �न�न�ल�खत म� से कौन सा अ�यापक3 के मान�सक 

�वा�®य म� सुधार म� सहायक है ? 

(a) उ¼च नैGतक आशाएँ 

(b) 8व�यालय के मु�या¥यापक का लचीलापन 

(c) �यावसाGयक अ�भCमता कo कमी 

(d) एकत�rीय )शासन 
 

Solution 56 to 60 

Solution 56:- 

(b) Yuspal Committee 
 

Solution 57:- 
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(c) Observed and measured in an objective way 
 

Solution 58:-  
(b) 'Two or more teachers teach a group of students. 

 

Solution 59:-   

(a) Non-conventional 

 

Solution 60:-  

(b) Flexibility of head of the school 
 

61.. Which of the following believed that social 

interaction is important for Construction of 

knowledge ? 

(a) Jean Piaget  

(b) Lev Vygotsky 

(c) J.B. Watson  

(d) B.F. Skinner 

61. �न�नां5कत म� से 5कसके मत के अनुसार ¯ान क/ रचना म� 

सामािजक अंत :5�या क/ भू�मका  महccवपूणO होती है? 

(a) जीन 8पयाजे 

(b) लेब बायगोpकo 

(c) जे .बी .वाटसन  

(d) बी .एफ .ि�कनर  

 

62. The concept of Emotional Intelligence was first 

introduced by : 

(a) Peter Salovey and John Mayer 

(b) Dan Goleman 

(c) E.L. Thorndike 

(d) B.F. Skinner  

62. सवेRगक बुjz क/ संकyपना के Pणेता ह{ 

(a) पीटर सालवाय एव ंजॉन मेयर 

(b) डनै गोलमैन 

(c) इ .एल .थॉनDडाइक  

(d) बी .एफ.ि�कनर  

 

63. According to Piaget theory of cognitive 

development, the ability to understand the law of 

conservation develops in 

(a) Sensory Motor stage 

(b) Concrete Operational Stage 

(c) Pre-Operational Stage 

(d) Formal Operational Stage 

63. जीन jपयाजे के सं¯ानाcमक �सzांत के अनुसार संर#ण के 

�नयम क/ समझ jवक�सत होती है 

(a) संवेद( गामक �तर पर  

(b) मूतD सं�Eयाpमक �तर पर 

(c) पूवD -सं�Eयाpमक �तर पर  

(d) औपचाaरक सं�Eयाpमक �तर पर 

 

64.. Heinz's Dilemma is related to which of the 

following theory? 

(a) Piaget's theory of cognitive Development 

(b) Freud's theory of Psycho-Sexual development 

(c) Kohlberg's theory of Moral Development 

(d) Bandura's theory of observational learning 

64. हैज दjुवधा )Heinz's Dilemma) �न�नां5कत म� से 5कस 

�सzांत से संबंRधत है? 

(a) 8पयाजे के सं°ानाpमक 8वकास के �स9ांत से 

(b) Oायड के मनोल�_गक 8वकास के �स9ांत से 

(c) कोहलबगD के नैGतक 8वकास के �स9ांत से 

(d) बंडूरा के Gनर(Cणाpमक अ_धगम से 

65. Which of the following is not involved in notion 

of Emotional Intelligence as given by Mayer (2008)? 

65., मेयर )2008) �वारा द( गयी सांवेRगक बjz क/ संकyपना 

म� �न�नां5कत म� से �या समाeहत नह(ं है। 
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(a) Ability to read other's emotion correctly 

(b) Self Motivation 

(c) Regulating and controlling one's own emotion 

(d) Motivating others 

(a) दसूरb के संवेग को ठ¢क से पढ़ना 

(b) आpम )ेरणा 

(c) अपने संवेगb का Gनयमन एवं Gनयंrण 

(d) दसूरb को अ�भ)ेaरत करना 
 

Solution 61 to 65 

Solution 61:- 

(b) Lev Vygotsky 
 

Solution 62:- 

(a) Peter Salovey and John Mayer 
 

Solution 63:-  
(b) Concrete Operational Stage 

 

Solution 64:-   

(c) Kohlberg's theory of Moral Development 

 

Solution 65:-  

(d) Motivating others 
 

66. Which of the following is not related to the 

classical conditioning? 

(a) Extinction 

(b) Spontaneous Recovery 

(c) Discrimination 

(d) Shaping 

66. �न�नां5कत म� से कौन सा शा�¢ीय अनुबंधन से संबंRधत 

नह(ं है? 

(a) 8वलोपन  

(b) तpकाल पुन)ाि2त 

(c) 8वभेदन 

(d) शे8पगं 

67. Today, Sunlight is uncomfortably bright. You put 

on a Sunglass which reduced your discomfort. It 

may be an example of 

(a) Negative Reinforcement 

(b) Positive Reinforcement 

(c) Negative Punishment 

(d) Positive Punishment 

67. आज धूप तजे एवं असुखद है । आप धूप चkमा लगा लेत ेह{ 

जो आपक/ असुjवधा को कम कर देता है। यह एक उदाहरण हो 

सकता है 

(a) नकाराpमक पुनबDलन का 

(b) सकाराpमक पुनबDलन का 

(c) नकाराpमक दंड का 

(d) सकाराpमक दंड का 

68. Jean Piaget used 'The Three Mountain Problem’ 

to illustrate which of the following concept? 

(a) Law of conservation 

(b) Egocentrism 

(c) A-B search Error 

68. सुP�सz 'तीन पवOत सम�या' (Three Mountain 

Problem) का Pयोग जीन jपयाजे ने �न�नां5कत म� से 5कस 

संकyपना को �प�ट करने के �लए 5कया ? 

(a) संरCण का Gनयम 

(b) �वक3 ºण 
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(d) Reasoning Ability (c) A-B खोज rुNट  

(d) ता�कD क Cमता 

69. In which of the following schedule of 

Reinforcement, the 'Reinforcement is least 

predictable? 

(a) Fixed Interval Schedule 

(b) Fixed Ratio Schedule 

(c) Variable Ratio Schedule 

(d) All are equally predictable 

69. �न�नां5कत म� से 5कस पनुबOलन शे²यूल म� 'पुनबOलन' सबसे 

कम पूवाOनुमVय होता है ? 

(a) ि�थर अंतराल शे¿यूल 

(b) ि�थर अनुपात शे¿यूल 

(c) चर अनुपात शे¿यूल 

(d) सभी म3 समान �प से पवूाDनुम�य है 

 

70. According to Piaget the stage in which role of 

objectivity and reality increased is 

(a) Sensory-motor stage 

(b) Pre-operational stage 

(c) Stage of concrete operation 

(d) Stage of formal operation 

70. jपयाजे के अनुसार �न�न म� से 5कस अव�था म� 

व�तु�न�ठता एवं वा�तjवकता क/ भू�मका बढ़ जाती है। 

(a) संवेद(  -पेशीय अव�था  

(b) )ासं�Eयाpमक अव�था 

(c) ठोस सं�Eया कo अव�था 

(d) औपचाaरक सं�Eया कo अव�था 
 

Solution 66 to 70 

Solution 66:- 

(d) Shaping 
 

Solution 67:- 

(a) Negative Reinforcement 
 

Solution 68:-  
(b) Egocentrism 

 

Solution 69:-   

(b) Fixed Ratio Schedule 

 

Solution 70:-  

(c) Stage of concrete operation 
 

71. Child of which of the age group commits crime 

is called juvenile delinquency in India? 

(a) Less than 4 years 

(b) Less than 8 years 

(c) Less than 16 years 

(d) Less than 18 years 

71. भारत म� 5कस आयु वगO के बालक �वारा 5कए गए अपराध 

को बाल अपराध कहा जाता है ? 

(a) 4 वषD से कम  

(b) 8 वषD से कम 

(c) 16 वषD से कम  

(d) 18 वषD से कम 

72, Who is the propounder of Psychoanalytica 72. 5कशोराव�था से स�बRधत मनोjवkलेषणाcमक �सzाVत के 
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theory related to adolescence ? 

(a) Anna Freud 

(b) G.S. Hall 

(c) Sigmund Freud 

(d) Erikson 

P�तपादक कौन ह{ ? 

(a) अ�ना Oायड  

(b) जी .एस .हाल  

(c) �सगमंड Oायड  

(d) इaरRसन 

73. Which of the following are the fundamental 

elements of a teaching model? 

(a)  Focus 

(b)  Social system 

(c) Syntax  

(d) Support system 

(e) Evaluation 

Select the correct answer using the codes given 

below: 

(a) a,c,b,d  

(b) b,c,d,e 

(c) a,b, c,e 

(d) c,e,b,d 

73. �न�न�ल�खत म� से कौन �श#ण P�तमान के आधारभूत 

तccव ह{? 

(a) उµेkय 

(b) सामािजक Pणाल( 

(c) संरचना 

(d) समथOन Pणाल( 

(e) मूyयांकन  

नीच ेeदए कूट से सह( उcतर का चयन कर� : 

(a) a,c, b,d  

(b) b, c,d,e 

(c) a, b,c,e  

(d) c,e,b,d 

  

74. Which of the following group includes projected 

aids 

(a) T.V., teaching machine, computer, puppets. 

(b) Film strip. slides, OHP transparencies, opaque 

projector 

(c) Demonstration, OHP transparencies, T.V..models 

(d) Cartoons, microscopic slides, radio, computer 

74. �न�न म� से कौन सा समूह P#ेjपत साम=ी का है ?  

(a) टेल(8वजन, �शCण मशीन, क�2यूटर, पपेट 

(b) �फxम ि�Àप, �लाईड, ओएचपी Àा�सपेरे�सी, ओपेक )ोजेRटर 

(c) )दशDन, ओएचपी Àा�सपरे�सी, टेल(8वजन, )Gतमान 

(d) काटूD�स, सू®मदश  �लाइड, रे¯डयो, क�2यूटर 

 

75. Propounder of Advanced Organisor teaching 

model is 

(a) Joseph J. Schoab 

(b) David P. Ausubel 

(c) Hilda Taba 

(d) Jerome S. Bruner 

75. अR=म dयव�था �श#ण P�तमान के P�तपादक ह{ 

(a) जोसेफ जे  .dवाब   

(b) ड8ेवड पी  .आसुबेल  

(c) Nहxडा टाबा  

(d) जेरोम एस बूनर 

 
 

Solution 71 to 75 

Solution 71:- 

(d) Less than 18 years 
 

Solution 72:- 

(c) Sigmund Freud 
 

Solution 73:-  
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(a) a,c, b,d  

 

Solution 74:-   

(b) Film strip. slides, OHP transparencies, opaque projector 

 

Solution 75:-  

(b) David P. Ausubel 
 

76. Use of which of the following Audio Visual aid 

in teaching supports concept learning? 

(a) Radio  

(b) Line drawing 

(c) Model 

(d) Language lab 

76. �श#ण म� �न�न म� से 5कस ·dय -¸kय साम=ी का  उपयोग 

Pcयय अRधगम म� सहायक है। 

(a) रे¯डयो 

(b) रेखा_चr 

(c) )Gतमान  

(d) भाषा )योगशाला  

77. Movement, gesture, change in voice, change in 

A/V aid sequence are the Component of which of 

the following skill? 

(a) Closure 

(b) Set induction 

(c) Stimulus variation 

(d) Reinforcement 

77. चलना, भाव भंRगमा, आवाज म� उतार -चढ़ाव , ·dय -¸kय �म 

म� बदलाव, �न�न म� से 5कस �श#ण कौशल के घटक ह{? 

(a) समीपता 

(b) 8व�यास )ेरणा 

(c) उ­ीपन �भ�नता 

(d) पुनबDलन 

 

78. Which of the following comes under primary 

memory device? 

(a) RAM 

(b) CD-ROM 

(c) Hard Disk  

(d) Pen Drive 

78. �न�न म� से कौन Pाथ�मक �म�ृत युि�त है ? 

(a) रैम  

(b) CD रोम 

(c) हाडD ¯ड�क  

(d) पैन±ाइव 

 

79. Which of the following is an application software 

? 

(a) Windows  

(b) Web Browsers 

(c) Unix 

(d) Linux 

79. �न�न म� से कौन ए�ल(केशन सो¹टवेयर है ? 

(a) 8व�डोज 

(b) वेब Áाउजर 

(c) यूGनRस  

(d) लाइनRस 

 

80. Which of the following is known as Brain of 

computer? 

(a) Input Devices 

(b) CPU 

(c) Output devices 

(d) Printer 

80. �न�नां5कत म� से 5कसे कं�यूटर का मि�त�क कहा  जाता 

है? 

(a) इनपुट उपकरण  

(b) सी .पी.यू.  

(c) आउटपुट उपकरण 

(d) 8)टंर 
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Solution 76 to 80 

Solution 76:- 

(c) Model 
 

Solution 77:- 

(c) Stimulus variation 
 

Solution 78:-  
(a) RAM 

 

Solution 79:-   

(b) Web Browsers 

 

Solution 80:-  

(b) CPU 
 

81. Which financial statement out of the followings 

is not a part of double entry system. 

(A) Trading Account 

(B) Profit & Loss Account 

(C) Balance Sheet 

(D) Profit and Loss Appropriation Account 

81. �न�न म� से कौन-सा jववरण दोहरा लेखा Pणाल( का भाग 

नह(ं है? 

(अ) �यापाaरक खाता 

(ब) लाभ हाGन खाता 

(स) ि�थGत 8ववरण 

(द) लाभ हाGन 8वतरण खाता 

82. Which statement one out of the followings is 

not a financial statement? 

(A) Budget Manual 

(B) Manufacturing Account 

(C) Balance Sheet 

(D) P & L Appropriation Account 

82. �न�न म� कौन सा jववरण jवcतीय jववरण नह(ं है? 

(अ) बजट मे�युल 

(ब) उpपादन खाता 

(स) ि�थGत 8ववरण 

(द) लाभ हाGन 8वतरण खाता 

83. If B and C are sharing profit in the ratio of 2:3 

in a firm and A entered in business as partner for 

1/6 share in the firm. New profit sharing ratio of 

ABC will be. 

(A) 3:2:1 

(B) 2:3:1 

(C) 1:1:1 

(D) 1:2:3 

83. यeद एक फमO म� B व C साझदेार 2 : 3 के अनुपात म� 

लाभ बांटत ेहै तथा A लाभ म�1/6 eह�से के साथ Pवेश करता है 

तो A, B व C साझदेार3 का लाभ jवतरण का नया अनुपात �या 

होगा? 

(अ) 3:2:1 

(ब) 2:3:1 

(स) 1:1:1 

(द) 1:2:3 

84. If stock turnover ratio is 73 days and annual 

cost of goods sold is  6,00,000 then for working 

84. यeद �टॉक आवतO 73 eदन हो तथा बेच ेगये माल क/ लागत 

6,00,000  P�त वषO हो तो कायOशील पूँजी के PबVध क/ ¸ि�ट 
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capital management what is value of closing stock? 

(A) 1,20,000 

(B) 1,00,000 

(C) 8,219 

(D) 1,50,000 

से अं�तम �टॉक का मूyय �या होगा? 

(A) 1,20,000 

(B) 1,00,000 

(C) 8,219 

(D) 1,50,000 

85. If annual credit sales is 18,00,000 at a profit of 

20% on cost and debtors turnover ratio is 3 then 

what amount will be invested in Debtors for working 

capital management. 

(A) 6,00,000 

(B) 5,00,000 

(C) 4,80,000 

(D) 7,00,000 

85. यeद लागत पर 20% लाभ लगात ेहुए वाjषOक उधार �ब�/ 

18,00,000 �पये हो एवं देनदार3 का आवतO 3 हो तो कायOशील 

पूँजी क/ ¸ि�ट से देनदार3 म� 5कतना jवनयोजन होगा? 

(अ) 6,00,000 

(ब) 5,00,000 

(स) 4,80,000 

(द) 7,00,000 

 
 

Solution 81 to 85 

Solution 81:- 

(C) Balance Sheet 
 

Solution 82:- 

(A) Budget Manual 
 

Solution 83:-  
(B) 2:3:1 

 

Solution 84:-   

(A) 1,20,000 

 

Solution 85:-  

(B) 5,00,000 
 

86. Net present value in  Capital Expenditure 

Budgeting is calculated as: 

(A) Total cash in flow ( -) Initial Investment 

(B) Total cash in flow Divided by number of years 

(C) Total cash in flow (-) Depreciation @ 10% 

(D) None of the above 

86. पूँजी बजटन क/ jवRध  म� शुz वतOमान मूyय क/ गणना 

�न�न म� से 5कस Pकार से करत ेह{ : 

(अ) कुल रोकड )वाह - )ारि�भक 8वनयोग 

(ब) कुल रोकड )वाह को वषÃ कo सं�या से 8वभािजत करके 

(स) कुल रोकड )वाह - 10% कo दर से ¶ास घटा कर 

(द) उपरोRत म3 से कोई नह(ं 

87. Payback method of capital expenditure 

budgeting is suitable where: 

(A) Cash in flow is nominal 

87. पूँजी dयय बजटन के पे बेक मेथड का चयन उस समय 

उRचत है जब5क 

(अ) रोकड )वाह नाम माr का हो 
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(B) Where investment in machine is nominal 

(C) Where time value of money is not considered 

(D) Where more than three proposals are considered 

together 

(ब) मशीन म3 8वGनयोग नाम माr का हो 

(स) जब �पये म3 समय के साथ आये बदलाव को ¥यान म3 न 

रखा जाये 

(द) जब एक साथ 3 से अ_धक )�तावb पर 8वचार �कया जाये 

88. If rate of interest is 10% what is present value 

of Re. 1 which will be received after two years? 

(A) Re.0.82645 

(B) Re. 0.90909 

(C) Re.0.89165 

(D) Re: 0.72723 

88. यeद Bयाज क/ दर 10% हो तो जो 1.00 �पया दो वषO 

पkचात Pा�त होगा उसका वतOमान मूyय �या होगा? 

(अ) Re.0.82645 

(ब) Re.0.90909 

(स) Re.0.89165 

(द) Re.0.72723 

89. Gross working capital is equal to: 

(A) Sum total of Current Assets 

(B)Current Assets - Current Liabilities 

(C) Fixed Assets - Current Assets 

(D) Long term borrowings - Current Liabilities 

89. सकल कायOशील पूँजी बराबर है : 

(अ) चल स�पिpतयb का योग 

(ब) चल स�पिpतयां - चल दाGयpव 

(स) �थायी स�पिpतयां - चल स�पिpतयां 

(द) द(घDकाल(न ऋण (-) चल दाGयpव 

90. Core Current Assets are which of the followings: 

(A) Current Assets - Current Liabilities 

(B) Minimum Current Assets to run business 

(C) Reeivables 

(D) Liquid Assets 

90. मु�य चल स�पिcतयां (CCA) �न�न म� से कौन सी है? 

(अ) चल स�पिpतयां - चल दाGयpव 

(ब) �यवसाय को चलाने के �लए �यूनतम चल स�पिpतयां 

(स) देनदारb से )ा2त होने यो·य रा�श 

(द) तरल स�पिpतयां 
 

Solution 86 to 90 

Solution 86:- 

(A) Total cash in flow ( -) Initial Investment 
 

Solution 87:- 

(C) Where time value of money is not considered 
 

Solution 88:-  
(A) Re.0.82645 

 

Solution 89:-   

(A) Sum total of Current Assets 

 

Solution 90:-  

(B) Minimum Current Assets to run business 
 

91. Which one is correct to express Net working 

capital? 

91. कायOशील पूँजी को Pकट करने के �लए �न�न म� से कौन सा 

सह( है? 
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(A) Working capital =Current Assets - Current 

Liabilities 

(B) It is that part of current assets which is financed 

by long term resources 

(C) Working Capital = Owner's fund + Long term 

borrowings – Fixed assets 

(D) All are correct 

(अ) कायDशील पूँजी = चल स�पिpतयां - चल दाGयpव 

(ब) कायDशील पूँजी चल स�पिpतयb का वह भाग है िजसकo 8वpत 

�यव�था द(घD काल(न साधनb से हुई है 

(स) कायDशील पूँजी = �वा�मयb कo पूँजी + द(घD काल(न ऋण-

�थायी स�पिpतयां 

(द) उपरोRत सभी सह( है 

 

92. If a firm records advances Received from its 

customers as its income, then which of the 

following violates the concept? 

(a) Money Measurement Concept 

(b) cost concept 

(c) Recovery concept 

(d) Separate existence concept 

92. यeद एक फमO अपने =ाहक से Pा�त अR=म रा�श को अपनी 

आय मान लेती है, तो वह �न�न म� से 5कस अवधारणा का 

उyलंघन करती है? 

(a) मुºा मापन अवधारणा  

(b) लागत अवधारणा 

(c) वसूल( अवधारणा  

(d) पथृक अि�तpव अवधारणा 

93. Which of the following is not a primary book of 

record? 

(a) ledger 

(b) Cash Book 

(c) Sales Book 

(d) Bills Payable Book 

93. �न�नां5कत म� से कौन-सी Pाथ�मक uरकाडO क/ पु�तक  नह(ं 

है? 

(a) खाता-बह( 

(b) रोकड़ पु�तक 

(c) 8वEय पु�तक 

(d) देय 8वपr पु�तक 

94. Which of the following mistakes will not affect 

the trial balance 

(a) Purchased goods for 5,000 in cash, Expenditure 

account debited instead of Purchase account 

(b) The total of Purchases- book in December was 

charged by 500 more 

(c) The total of the sales book was carried forward to 

2,200 instead of 2,000 

(d) none of the above 

94. �न�न�ल�खत गल�तय3 म� से कौन-सी गलती तलपट को 

Pभाjवत नह(ं करेगी 

(a) 5,000 का नगद माल खर(दा, Eय खाते के �थान पर खचD 

खाते का डे̧ बट �कया गया 

(b) Nदस�बर म3 Eय-वापसी बह( का योग 500 अ_धक लगाया 

गया 

(c) 8वEय बह( का योग 2,000 के �थान पर 2,200 आगे ले 

जाया गया 

(d) उपयुDRत म3 से कोई नह(ं 

95. ‘Calls in Arrear on Shares” are shown in the 

balance sheet of the company 

(a) adding to the share capital 

(b) Deducted from the called share capital 

(c) Under the head 'Current Assets' 

(d) Under the head 'Current Liabilities' 

95. “बकाया अंश - मांग रा�श  “ को क�पनी के आRथOक Rच½े म� 

Pद�शOत  5कया जाता है 

(a) अंश पूँजी म3 जोड़कर 

(b) माँगी गई अंश पूँजी से घटाकर 

(c) 'चालू स�पिpतयb के शीषD म3 

(d) चालू दाGयpवb' के शीषD म3 
 

Solution 91 to 95 

Solution 91:- 

(D) All are correct 
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Solution 92:- 

Ans : (c)  

 यNद एक फमD अपने Pाहक से )ा2त अ_Pम रा�श को  अपनी आय मान लेती है तो वह लेखांकन के वसूल( अवधारणा का उxलंघन 

करती है Rयb�क इस अवधारणा के अनुसार आगम तभी  वसूल हुआ माना जाता है जब माल कo ¸बEo स�प�न हो जाए अथवा सेवा 

ठेको कo ि�थGत म3 सेवा का Gन&पादन पूरा हो जाय। जब  माल कo सुपुदDगी कर द( जाती है या मॉल का �वाpव ह�ता�तaरत हो 

जाता है, तब इसे ¸बEo हुआ मानते ह�। 

अतः 8वकxप (c) सह( उpतर है। 

If a firm treats advances received from its customers as income, it violates the realization concept of 

accounting because according to this concept, revenue is considered realized only when the sale of goods is 

completed or in the case of service contracts. The service is completed.  

When the goods are delivered then the ownership of the goods is transferred, it is deemed to have been 

sold. Hence option (c) is the correct answer. 
 

Solution 93:-  
Ans : (a) 

खाता बह( )ाथ�मक aरकाडD कo पु�तक नह(ं है। यह एक ऐसी बह( है, िजसम3 )ाथ�मक aरकाडD पु�तक म3 �कये गये लेखb से 

स�बि�धत खाते खोले जात ेहै। )ाथ�मक aरकाडD पु�तक के अ�तगDत रोकड़ पु�तक, Eय पु�तक, 8वEय पु�तक, Eय वापसी पु�तक, 

8वEय वापसी पु�तक, देय 8वपr पु�तक, )ा2य 8वपr पु�तक तथा जनDल )ापर को सि�म�लत �कया जाता है। अतः 8वकxप (a) सह(  

उpतर है। 

The ledger is not the primary book of record. It is such a book, in which the accounts relating to the 

accounts made in the primary record book are opened. Under the primary record book, cash book, purchase 

book, sales book, purchase return book, sales return book, bills payable book, bills receivable book and 

journal-Proper are included. Hence option (a) is the correct answer 

 

Solution 94:-   

Ans : A 

5000 |पये का नकद माल खर(दा िजसम3 Eय खात ेके �थान पर खचD खाते को डे̧ बट �कया गया, तो इस rुNट का )भाव तलपट 

पर नह( पड़गेा Rयb�क दोनb ह( दशाओं म3 रोकड़ खात ेको सह(  से Eे¯डट �कया गया है, हालाँ�क Nहसाब स�ब�धी  शु89 हुई है  , 

पर ये तलपट के �मलन को )भा8वत नह(ं करती | 

If you bought goods worth Rs 5000 in which expenses account was debited instead of purchase account, 

then this error will not affect the trial balance because in both the cases cash account has been Properly 

credited , although ‘Error of commission’  has been occurred, but it does not affect the matching of Trial 

Balance. 

 

Solution 95:-  

Ans : (b)  

अदpत मांगb को मांगी गयी अंशपूँजी कo रा�श म3 से  घटाकर क�पनी के आ_थDक _च�े म3 )द�शDत �कया जाता है। अदpत  माँग कo 

रा�श का आशय ऐसी रा�श से है िजसको माँगा गया हो पर अंशधारक �वारा भुगतान न �कया गया हो। 
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96. The bill discounted in the bank is : 

(a) Contingent liability 

(b) Current Liability 

(c) Current assets 

(d) Liability for Bank 

96. ब{क म� भुनाया गया �बल है : 

(a) स�भा�य दाGयpव 

(b) चालू दाGयpव 

(c) चालू स�पिpत  

(d) ब�क हेतू दाGयpव 

97. Registration of partnership firm is? 

(a) Mandatory as per Indian Partnership Act 

(b) Mandatory as per Indian Income Tax Act 

(c) Mandatory as per Indian Companies Act 

(d) Elective/Optional 

97. साझदेार( फमO का पंजीयन है ? 

(a) भारतीय साझदेार( अ_धGनयम के अनुसार अGनवायD 

(b) भारतीय आयकर अ_धGनयम के अनुसार अGनवायD 

(c) भारतीय क�पनी अ_धGनयम के अनुसार अGनवायD 

(d) ऐि¼छक/वैकिxपक  

98. On admission of new partner, increase in the 

value of Assets is credited 

(a) Profit and Loss Adjustment Account 

(b) in the capital account of the old partners 

(c) In the property account 

(d) Profit and Loss Account 

98. नये साझदेार के Pवेश पर, स�पिcत के मूyय म� वjृz  को 

�े?डट 5कया जाता है 

(a) लाभ एवं हाGन समायोजन खाता म3 

(b) पुराने साझदेारb का पूँजी खाता म3 को 

(c) स�पिpत खाता म3 

(d) लाभ एवं हाGन खाता म3 

99. A 'Realisation Account' is made on the transfer 

of assets on the dissolution of the firm. 

(a) Debit 

(b) Credit 

(c) Debit or Credit 

(d) none 

99. फमO के समापन पर स�पिcतय3 का ह�ताVतरण करने पर 

‘वसूल( खाता’ 5कया जाता है। 

(a) डे̧ बट 

(b) Eे¯डट 

(d) कोई नह(ं 

(c) डे̧ बट या Eे¯डट 

100. Provision for Doubtful Debts in case of 

dissolution of partnership firm is transferred to- 

(a) Profit and Loss Account 

(b) Realization Account 

(c) Capital Account 

(d) Sundry Debtors Account 

100. साझदेार( फमO के jवघटन क/ दशा के 'संeदगध ऋण हेतु 

Pावधान' का ह�ताVतरण 5कया जाता है- 

(a) लाभ-हाGन खाते म3 

(b) वसूल( खाते म3 

(c) पूँजी खाते म3 

(d) 8व8वध देनदार खाते म3 
 

Solution 96 to 100 

Solution 96:- 

Ans : (a)  

ब�क म3 भुनाया गया ¸बल स�भा�य दाGयpव होता है Rयbकo �वीकारक �वारा देय Gत_थ पर अगर भुगतान नह(ं �कया गया, तो 

भुगतान भुनाने वाले �यिRत को करना पड़ सकता है जब�क चालू दाGयpव वह होता है िजसका भुगतान एक 8वpतीय वषD  के अ�दर 

�कये जाने  का इरादा है। इसी )कार चालू स�पिpत वह स�पिpत है िजससे एक 8वpतीय वषD के भीतर वसूल( �कये जाने कo संभावना 

है। 
 

Solution 97:- 

Ans : (d)  
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दो या दो से अ_धक साझदेारb �वारा �था8पत कo गयी साझदेार( सं�था का पंजीयन कराना ऐि¼छक होता है न �क अGनवायD  जब�क 

क�पनी का पंजीयन कराना अGनवायD होता है। 
 

Solution 98:-  
Ans : (a)  

नये साझदेार के )वेश पर स�पिpत के मूxय म3 व8ृ9 को लाभ-हाGन समायोजन खाता (P&L Adjustment A/c) म3 Eे¯डट �कया 

जाता है। जब�क स�पिpत के  मूxय म3 कमी को इस खाते म3 डे̧ बट �कया जाता है। )dन म3 कभी कभी पुनमूDxयांकन खाते के �थान 

पर लाभ हाGन समायोजन खात ेका )योग �कया जाता है । 

 

Solution 99:-   

(a) Debit 

 

Solution 100:-  

Ans : (b)  

साझदेार( फमD के 8वघटन कo दशा म3 ‘संNद·ध ऋणb हेतु / )ावधान' को वसूल( खाते (Reliasation Ac) म3 ह�ता�तaरत �कया जाता 

है अथाDत 8वघटन के समय _च�े के स�पिpत कo ओर देनदार कo रा�श से अ)ा2य एवं संNद·ध ऋणb का संचय घटाकर Nदखाया गया 

है तो वसूल( खाते के डे̧ बट पC म3 देनदार( कo पूर( रा�श �लखी जायेगी तथा अ)ा2य एवं संNद·ध ऋणb के संचय कo रा�श वसूल( 

खाते के Eे¯डट  पC म3 �लखी जायेगी।  

अतः 8वकxप (b) सह( उpतर है। 
 

101. Who among the following is a strong supporter 

of the principle of unity of command? 

(a) Henry Fayol 

(b) Max Weber 

(c) willow 

(d) Herbert Simon 

101. �न�नां5कत म� से कौन सा आदेश क/ एकता के �सzांत का 

Pबल समथOक है? 

(a) हेनर( फेयॉल 

(b) मैRस वेबर 

(c) 8वलोथी 

(d) हबDटD साइमन 

102. 1000 people live in a colony in which the 

number of educated people is 450 and the number 

of employed people is 300. 160 out of employed 

people are educated. The number of uneducated 

unemployed in the colony is: 

(a) 550 

(b) 460 

(c) 410 

(d) 390 

102. एक कॉलोनी म� 1000 dयि�त रहते ह{ िजनम� �श¥#त  

लोग3 क/ सं�या 450 एवं रोजगार Pा�त लोग3 क/ सं�या 300 

है। रोजगार Pा�त लोग3 म� से 160 �श¥#त है। कॉलोनी म� 

अ�श¥#त बेरोजगार3 क/ सं�या है: 

(a) 550 

(b) 460 

(c) 410 

(d) 390 

 

103. The first Moment (Measure) of dispersion  is 

called 

(a) Arithmetic mean 

(b) Mean deviation 

(c) Standard deviation 

103.  Pथम अप5करण माप  ......को कहते ह{ 

(a) समा�तर मा¥य 

(b) मा¥य 8वचलन 

(c) )माप 8वचलन 

(d) चतुथDक 8वचलन 
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(d) Quartile Deviation  

104. The mean of the marks of 50 students was 35. 

Later it was found that the marks of two students 

were in the place of 27 and 54 But by mistake, 72 

and 45 were read. The Correct mean will be: 

(a) 34.28 

(b) 34.82 

(c) 34.62 

(d) 34.72 

104. 50 jव�याRथOय3 के Pा�तांक3 का मा�य 35 था। बाद म� 

पता चला 5क दो jव�याRथOय3 के Pा�तांक 27 एवं 54 के �थान 

पर ¢ुeटवश 72 एवं 45 पढ़ �लये गये। शुz मा�य होगाः 

(a) 34.28 

(b) 34.82 

(c) 34.62 

(d) 34.72 

 

105. सूची-I के समूह3 का �मलान सूची-II से क/िजए और eदए गए कूट से सह( उcतर चु�नए: 

        सूची-I.                                              सूची-II 

A. सूचकांक (Index No.)                          (i) सामाVय (Normal) 

B. आधार वषO (Base Year)                               (ii) ΣRW/ΣW 

C. आधार वषO का �नद�शांक (index no. Of Base Year)        (iii) आRथOक बैरोमीटर (Economy Berometer) 

D. पाuरवाuरक आय dयय र(�त (Family Income Exp. Method)  (iv) 100 

        A       B        C           D 

(a)     (i)       (ii)       (iii)        (iv) 

(b)     (iii)      (i)        (iv)        (ii) 

(c)     (iv)      (iii)       (ii)         (i) 

(d)     (iii)      (i)        (ii)        (Iv) 
 

Solution 101 to 105 

Solution 101:- 

(a) Henry Fayol 
 

Solution 102:- 

(c) 410 
 

Solution 103:-  
Ans : (b)  

मा¥य 8वचलान (M.D.) अप�करण कo वह माप है,  िजसम3 ªेणी के सभी पदb ¥यान रखा जाता है। मा¥य 8वचलन एक 8वतरण के 

पदो मा¥य  अथव मा¥यका (M) से 8वचलनb के _च�हb कo उपेCा करत ेहुए, °ात 8वचलनb कo मा¥य माrा है। 8वचलनb का मा¥य 

�लया जाता है, इसी )कार इस माप को )ायः मा¥य 8वचलन कहा जाता है। 

म¥य 8वचलन को )थम पaरघात का अप�करण (First Moment of Disperson) भी कहा जाता है। 

अतः 8वकxप (b) सह( उpतर है। 

(b) Mean Deviation (M.D.) is the measure of dispersion taking into account all the terms in the series. The 

mean deviation is the mean amount of known deviations of a distribution, ignoring the signs of deviations from 

the mean  or the median (M). The mean of the deviations is taken, thus this measure is often called the 

Mean deviation. 

The mean deviation is also called the first moment of dispersion. Hence option (b) is the correct answer. 
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Solution 104:-   

Ans : (a) Nदया है8व�या_थDयb कo सं�या = 50 मा¥य  = 35 350x35 = 1750 

rुNटवश  पढ़( गयी सं�या = 27 को 72 तथा 54 को 45 

 

योग (-) अशु9 सं�याएं (+) शु9 सं�याएं 

सह( कुल )ा2तांक = 1750 - (72+45) + (27+54) = 1714 

1714 

50 

= 34.28 शु9 मा¥य 

 

Solution 105:-  

Ans : (b) 

सूची-I.      सूची-II 

सूचकांक----------आ_थDक बैरोमीटर 

आधार वषD----------सामा�य 

आधार वषD का Gनद½शांक......100 

पाaरवाaरक आय-�यय र(Gत.   ΣRW 

                         ΣW 

अतः 8वकxप (b) सह( उpतर 
 

106. .Which relationship can be correct between the 

Mode, the Mean and the Median? 

(a) Mean > Median > Mode 

(b) Mean > Mode > Median 

(c) Mean < Model > Median 

(d) Mean = 3 Median - Mode 

106. .भू�य�ठक, मा�य तथा माि�यका म� कौन-सा स�बVध सह( 

हो सकता है? 

(a) मा¥य > माि¥यका > भूGय&ठक 

(b) मा¥य > भूGय&ठक > माि¥यका 

(c) मा¥य < भूGय&ठक > माि¥यका 

(d) मा¥य = 3 माि¥यका – भGूय&ठक 

107. SDR popularly called 

(a) currency note 

(b) Paper Silver 

(c) credit acknowledgment 

(d) Paper Gold 

107. एस.डी.आर. लोकjPय �प म� कहलाते ह{ 

(a) करे�सी नोट 

(b) पेपर �सxवर 

(c) Eे¯डट पावती 

(d) पेपर गोxड 

108. Bank rate is the one at which 

(a) Commercial banks provide loans to the public 

(b) State banks provide loans to commercial banks 

(c) The Central Government provides loans to the 

State Governments 

(d) RBI provides loans to commercial banks 

108. ब{क दर वह होती है िजस पर 

(a) �यापाaरक ब�क जनता को ऋण )दान करत ेह� 

(b) �टेट ब�क �यापाaरक ब�कb को ऋण )दान करते ह� 

(c) के�º(य सरकार राËय सरकारb को ऋण )दान करती है 

(d) aरजवD ब�क �यापाaरक ब�कb को ऋण )दान करते ह� 

 

109. The amount set off and appropriated out of 109. jवभा¾य लाभ से अलग क/ गई एवं बाहर jव�नयोिजत क/ 
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divisible profit is known. 

(a) in the form of Reserves 

(b) as a fund 

(c) in the form of capital Reserves 

(d) in the form of Secret Reserves 

गई रा�श को जाना जाता है। 

(a) संचय के �प म3 

(b) कोष के �प म3 

(c) पूँजीगत संचय के �प म3 

(d) गु2त संचय के �प म3 

110. In what context is the term 'improvement 

method' used? 

(a) Purchase Book 

(b) sales book 

(c) Cash Book 

(d) Retail Cash Book 

110. 'अ=दाय पz�त' शBद का Pयोग 5कस सVदभO म� होता है? 

(a) Eय बह( 

(b) 8वEय बह( 

(c) रोकड़ बह( 

(d) खुदरा रोकड़ बह( 

 
 

Solution 106 to 110 

Solution 106:- 

Ans : (a)  

सामा�यतः �कसी एक ह( संमक ªेणी से Gनकाले गये मा¥य, माि¥यका, बहुलक म3 मा¥य का मान सबसे बड़ा, माि¥यका का उससे 

कम जब�क बहुलक का मान सबसे कम होता है, अथाDत मा¥य > माि¥यका > बहुलक Mean > Median > Mode 

नोटः मा¥य, माि¥यका व बहुलक म3 Gन�न�ल�खत स�ब�ध भी पाया जाता है। 

बहुलक = 3 माि¥यका - 2 मा¥य 

Mode=3M -2X 

Generally in the mean, median, mode, the value of the mean is the largest, the median is less than that of 

the mode while the value of the mode is the least, i.e. mean > median > mode. Mean > Median > Mode 

Note: The following relationship is also found between mean, median and mode. 

Mode = 3 median - 2 mean 

Mode=3M -2X 
 

Solution 107:- 

Ans : (d)  

8वशेष आहरण अ_धकार (SDR'S-Special Drawing Right) अ�तराD&À(य मुºा कोष �वारा सिृजत एक मुºा (पr �वारा) है| जो 

सद�य देशb के म¥य ¸बना �कसी भौGतक ह�ता�तरण पर�पर भुगतान के �लए �वीकार कo जाती है। SDR एक अ�तराD&À(य aरजवD 

स�पिpत है िजसका सजृन IMF �वारा वषD 1969 म3 �कया गया था �क�तु वषD 1970 म3 यह )चलन म3 आ सका। SDR का )चलन 

पेपर गोxड के �प म3 अ_धक लोक8)य है। 

Special Drawing Right (SDR'S-Special Drawing Right) is a currency (by letter) created by the International 

Monetary Fund. Which is accepted for mutual payment between member countries without any physical 

transfer. SDR is an international reserve asset that was created by the IMF in the year 1969 but came into 

operation in the year 1970. SDR is more popularly known as Paper Gold in circulation. 
 

Solution 108:-  
Ans : (d)  

Hint:- ब�क दर वह दर होती है, िजस पर aरजवD ब�क �यापाaरक ब�कb को ऋण )दान करता है अथाDत ्िजस दर पर aरजवD ब�क 
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�यापाaरक ब�क के )थम ªेणी के ¸बलb कo पुनकD टौती करता है, वह ब�क दर कहलाता है। 

Bank rate is the rate at which the Reserve Bank grants loans to commercial banks i.e. the rate at which the 

Reserve Bank re-deducts the first class bills of the commercial bank is called the bank rate. 

 

Solution 109:-   

Ans : (b) 8वभाËय लाभ से अलग कo गई एवं बाहर 8वGनयोिजत कo गयी रा�श को कोष (Fund) के �प म3 जाना जाता है, यह 

कोष संचयी या गैर संचयी �प म3 भी हो सकता है। �क�तु जब इस 8वभाËय लाभ से अलग कo गई रा�श को �यावसाय म3 ह( 

8वGनयोिजत के �प म3 रहने Nदया जाता है तो उसे संचय कहते है। 

अत: 8वकxप (b) सह( उpतर है। 

The amount set aside and appropriated out of divisible profit is known as a fund, this fund can be in 

cumulative or non-cumulative form. But when the amount set aside from this divisible profit is allowed to 

remain invested in the business itself, then it is called Reserves 

Hence option (b) is the correct answer. 

 

Solution 110:-  

Ans: (d)  

Hint:- अPदाय प9ाGत श³द का )योग खुदरा रोकड़ बह(   (Petty Cash Book) के स�दभD म3 �कया जाता है। यह एक ऐसी  बह( 

है, िजसम3 )GतNदन के खुदरा रोकड़ �ययb का लेखा �कया जाता है। 

The term imprest method is used with reference to the retail/Petty cash book. It is a book in which the daily 

Petty/retail cash expenses are accounted for. 
 

111. The case of Garner Vs. Murray deals with the 

settlement of accounts among the partners on the 

following occasions 

(a) On admission of new partner 

(b) on the retirement of the partner 

(c) on the death of the partner 

(d) on the insolvency of the partner 

111. गानOर बनाम मरे का मामला साझदेार3 म� �न�न अवसर पर 

पर�पर eहसाब-5कताब तय करने म� स�बVध रखता है 

(a) नये साझदेार के )वेश पर 

(b) साझदेार के अवकाश Pहण करने पर 

(c) साझदेार कo मpृयु पर 

(d) साझदेार के Nदवा�लया हो जाने पर 

 

112. Share Allotment Account is 

(a) Real Account  

(b) Personal Account 

(c) Nominal Account  

(d) Capex Account 

112. अंश आवंटन खाता है 

(a) वा�त8वक खाता  

(b) �यिRतगत खाता 

(c) नाममाr का खाता  

(d) कैपेRस खाता 

113. The ratio of the shares of A, B and C out of 

the profit is 1/2, 3/10 and 1/5 respectively if C died. 

Now the new profit ratio between A and B will be? 

(a) 3:1 

(b) 2:1 

(c) 3:2 

113. लाभ म� से A,B और C के eह�स3 का अनुपात है �मशः 

1/2, 3/10  और 1/5  C क/ मcृयु हो गई। अब A और B के 

बीच लाभ  का नया अनुपात होगा ? 

(a) 3:1 

(b) 2:1 

(c) 3:2 
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(d) 5:3 (d) 5:3 

114. On which concept of accounting is provisioning 

for bad and doubtful debts based? 

(a) Concept of Disclosure 

(b) Concept of Consistency 

(c) Conservative Concept 

(d) Going Concern Concept  

114. अशो�य एवं संeद¿ध ऋ3 के �लए Pावधान करना लेखांकन 

क/ 5कस अवधारणा पर आधाuरत है? 

(a) )कट करने कo अवधारणा 

(b) ि�थरता कo अवधारणा 

(c) �Nढ़वाद( अवधारणा 

(d) Gनर�तरता कo अवधारणा 

115. What is meant by unpaid/Outstanding rent? 

(a) Rent is paid in cash 

(b) Rent has been received. 

(c) Rent has become due but not paid. 

(d) rent has been paid in advance. 

115. अदcत 5कराया का �या अथO होता है? 

(a) �कराया नकद भुगतान कर Nदया जाता है 

(b) �कराया )ा2त �कया गया है 

(c) �कराया देय हो गया है, �क�तु भुगतान नह(ं �कया गया है 

(d) �कराया अ_Pम भुगतान कर Nदया गया है 
 

Solution 111 to 115 

Solution 111:- 

Ans : (d) 

गानDर बनाम मरे का मामला साझदेार के Nदवा�लया हो   जाने के अवसर पर पर�पर Nहसाब-�कताब तय करने से  स�ब�ध रखता है। 

सन ्1903 म3 �यायाधीश जॉयस ने गानDर बनाम मरे के 8ववाद म3 जो फैसला सुनाया वह( सब Gनयम बन गया। 8ववाद का GनणDय 

Gन�नवत था 

1. Nदवा�लया साझदेार कo पूँजी कo कमी सोधC�य साझदेारb कo पूँजी के अनुपात म3 बाँटा जायेगा। 

2. पूँजी अनुपात उस पूँजी के अनुपात म3 Gनकालना होगा जो 8वघटन के पूवD बने _च�े म3 थी। 

3. वसूल( कo हाGन लाभालाभ अनुपात म3 बाँटेगी। अतः 8वकxप D सह( उpतर है | 

The case of Garner v. Murray deals with the settlement of mutual accounts in the event of a partner 

becoming insolvent. 

In 1903, Judge Joyce's ruling in Garner v. Murray became the entire rule. 

The decision of the dispute was as follows 

1. The shortfall in the capital of the insolvent partner will be divided in proportion to the capital of the solvent 

partners. 

2. The capital ratio has to be worked out in proportion to the capital which was in the balance sheet  

prepared before dissolution. 

3. The Loss on Realisation will be shared in the ratio of profit. Hence option D is the correct answer. 
 

Solution 112:- 

Ans : (b) अंश आवंटन खाता (Share Allotment Account) एक �यिRतगत खाता (Personal A/c) है। 

�यिRतगत खात ेके अ�तगDत �यिRतयb एवं सं�थाओं आNद के खात ेको सि�म�लत �कया जाता है।अंश आवंटन खाता उन �यिRतयb  

का )GतGन_धpव करता है , िज�हbने कंपनी कo )GतभूGतयb हेतू अंशदान देना मंजूर �कया है | अतः 8वकxप (b) सह( उpतर है। 

Share Allotment Account is a Personal Account (Personal A/c). 

Accounts of individuals and organizations etc. are included under personal account. Share Allotment Account 

represents  Group of Persons who subscribed Company’s Securities (Share/Debentures etc.) Hence option (b) 
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is the correct answer. 
 

Solution 113:-  
(d) 5:3 

 

Solution 114:-   

Ans: (c) लेखांकन कo �Nढ़वाद( अवधारणा के अनुसार एक �यवसाय संभा8वत हाGनयb का )ावधान पहले ह( कर लेती है जब�क 

संभा8वत लाभb का )ावधान नह(ं �कया जाता है। इसी अवधारणा के आधार पर भ8व&य के डूबत ऋण हेतू अशो¥य एवं संNद·ध ऋणb 

के �लए )ावधान करके लेखा  �कया जाता है। 

According to the conservative concept of accounting, a business already made provision for Probable/potential 

losses while provision for Probable/potential profits is not made. On the basis of this concept, accounting is 

done for Future/Probable Bad Debts by making provision for bad and doubtful debts. 

 

Solution 115:-  

Ans : (C) अदpत �कराया का आशय है �क �कराया कo देय अव_ध बीत गयी है �क�तु भुगतान नह( �कया गया है। दसूरे श³दb म3 

जब �कराये का भुगतान पूवD GनधाDaरत Gत_थ पर नह( �कया जाता है तोवह पूवD GनधाDaरत Gत_थ के बीत जाने के बाद �कराये कo रा�श 

को अदpत �कराया कहा जाता है।  

Unpaid rent means that the due period of rent has passed but has not been paid. In other words, when the 

rent is not paid on the due (predetermined) date, then the amount of rent after the lapse of the Due 

(predetermined) date is called unpaid rent. 
 

116. Credit note The book of account in which the 

voucher for accounting is contained is the book 

(a) Sales book 

(b) Purchase Book 

(c) Sales Return Book 

(d) Purchase Return Book 

116. �े?डट नोट िजस लेखा पु�तक म� लेखा करने का  वाउचर 

होता है, वह पु�तक है 

(a) 8वEय बह( 

(b) Eय बह( 

(c) 8वEय वापसी बह( 

(d) Eय वापसी बह( 

117. According to the money measurement concept, 

only those events are recorded in the books of 

account: 
(a) Which cannot be measured in money? 

(b) Which can be expressed partly or wholly in money. 

(c) Expressed numerically. 

(d) Which are expressed in qualitative form? 

117.  मु¬ा मापन अवधारणा के अनुसार उन घटनाओं को ह( 

लेखा पु�तक3 म� �लखा जाता है : 
(अ) िज�ह3 मुºा म3 नह(ं मापा जा सकता हो। 

(ब) िज�ह3 आं�शक �प से या पणूD �प स ेमुºा म3 �यRत �कया जा 

सकता हो। 

(स) िज�ह3 स�ंयाpमक �प स े�यRत �कया गया हो। 

(द) िज�ह3 गुणाpमक �प म3 �यRत �कया गया है। 

118. As per the “Going concern Concept” concept 

we deal with the assumption that: 

(a) The business shall continue for a period of not 

less than two years. 

(b) The business will be closed after the sale of 

goods purchased on joint venture. 

118.  चालू dयवसाय अवधारणा के अनुसार हम यह मान कर 

dयवहार करत ेह{ 5क: 

(अ) �यवसाय कम से कम 2 वषÃ तक अ8वराम चलता रहेगा। 

(ब) संयुRत साहस पर Eय �कया हुआ माल ¸बकने के बाद 

�यवसाय बंद हो जायेगा | 

(स) �यवसाय का शीÍ ह( समापन हो जायेगा। 
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(c) The business will be closed soon. 

(d) The business will continue indefinitely. 

(द) �यवसाय अGनिdचत काल तक चलता रहेगा। 

119. Which of the following is not an employment 

generation programme? 

(A) Rural Employment Generation Programme (REGP) 

(B) Prime Minister’s Rozgar Yojana (PMRY) 

(C) National Food for Work Programme (NFWP) 

(D) Valmiki Ambedkar Awas Yojana 

119. �न�न�ल�खत म� से कौन रोजगार सजृन कायO�म नह(ं है? 

(ए) Pामीण रोजगार सजृन कायDEम (आरईजीपी) 

(बी) )धान मंrी रोजगार योजना (पीएमआरवाई) 

(सी) काम के बदले  रा&À(य खा�य कायDEम (एनएफड³xयूपी) 

(डी) वाxमी�क अ�बेडकर आवास योजना 

 

120. Unemployed people is calculated as 

(a) Labour Force – Workforce 

(b) Labour Force + Workforce 

(c) Workforce – Labour Force 

(d) None of these 

120. बेरोजगार लोग3 क/ गणना इस Pकार क/ जाती है 

(ए) ªम बल - कायDबल 

(बी) ªम बल + कायDबल 

(सी) कायDबल - ªम बल 

(डी) इनम3 से कोई नह(ं 
 

Solution 116 to 120 

Solution 116:- 

Ans: (c) 

Eे¯डट नोट के आधार पर 8वEय वापसी वह( म3 लेखा �कया जाता है। यह एक ऐसा बाउचर है जो 8वEेता �वारा Eेता के पास भेजा 

जाता है जब Eेता माल लौटा देता है या गलती से Eेता पर Ëयादा रा�श का बीजक बना Nदया जाता है  । अतः 8वकxप (c) सह( 

उpतर है। 

 Sales return on credit note basis is accounted for in the same. It is a voucher that is sent by the seller to 

the buyer when the buyer returns the goods or by mistake invoicing has been made on the buyer with 

overpriced amount. Hence option (c) is the correct answer. 
 

Solution 117:- 
(d) Which are expressed in qualitative form? 

 

Solution 118:-  
(d) The business will continue indefinitely. 

 

Solution 119:-   

(D) Valmiki Ambedkar Awas Yojana  

 

Solution 120:-  

(a) Labour Force – Workforce 
 

121. Mr. Kumar wants to study the national income. 

Which branch of economics will he have to study? 

(a) Microeconomics 

121. ·ी कुमार रा�À(य आय का अ�ययन करना चाहत ेह{। उसे 

अथOशा�¢ क/ 5कस शाखा का अ�ययन करना होगा? 

(ए) सू®म अथDशा�r 
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(b) Price theory 

(c) Factor price determination 

(d) Macroeconomics 

(बी) मूxय �स9ांत 

(सी) कारक मूxय GनधाDरण 

(डी) समि&ट अथDशा�r 

122. In order to encourage investment in the 

economy, the Central Bank may …………….. 

(a) Reduce Cash Reserve Ratio 

(b) Increase Cash Reserve Ratio 

(c) Sell Government securities in the open market 

(d) Increase Bank Rate 

122. अथOdयव�था म� �नवेश को Pोcसाeहत करने के �लए, क� ¬(य 

ब{क …………….. 

(ए) नकद आर�Cत अनुपात कम कर3 

(बी) नकद आर�Cत अनुपात बढ़ाएं 

(सी) सरकार( )GतभूGतयb को खुले बाजार म3 बेच3 

(डी) ब�क दर बढ़ाएँ 

123. The ratio of total deposit that a commercial 

bank has to keep with the Reserve Bank of India is 

called 

(a) Statutory Liquidity Ratio 

(b) Deposit Ratio 

(c) Cash Reserve Ratio 

(d) Legal Reserve Ratio 

123. एक वा�णि¾यक ब{क को भारतीय uरजवO ब{क के पास रखने 

वाल( कुल जमा रा�श का अनुपात कहलाता है 

(ए) वैधाGनक तरलता अनुपात 

(बी) जमा अनुपात 

(सी) नकद संचय अनुपात 

(डी) वैधाGनक  संचय अनुपात 

(सी) नकद आर�Cत अनुपात 

124. A coin and pair of dice are tossed together, 

the total number of possible outcome for an 

Experiment is: 

(A) 72    

(B) 36   

(C) 12    

(D) 24 

124. एक �स�के को और पास के जोड़ को एक साथ उछाला 

जाता है, इस Pयोग के संभाjवत पuरणाम क/ कुल सं�या 5कतनी 

है? 

(A) 72    

(B) 36   

(C) 12    

(D) 24 

125. The annual demand for an item is 3,200 units. 

The unit cost is 6 and inventory carrying charges 

25% p.a. If the cost of one procurement is 150, 

determine number of orders per year 

(a) 3    

(b) 4   

(c) 6  

(d) 8 

125. 5कसी व�तु क/ वाjषOक मांग 3200 इकाई है। इकाई क/ 

लागत 6 sपये है और सामान दलुाई Pभार 25% P�तवषO है। 

यeद एक खर(द क/ लागत 150 sपये है तो आदेश3  क/ सं�या 

�नधाOuरत क/िजए। 

(a) 3    

(b) 4   

(c) 6  

(d) 8 
 

Solution 121 to 125 

Solution 121:- 

(d) Macroeconomics 
 

Solution 122:- 

(a) Reduce Cash Reserve Ratio 
 

Solution 123:-  
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(a) Statutory Liquidity Ratio 

 

Solution 124:-   

(C) 12 

 

Solution 125:-  

(b) 4 
 

126. The net profits of a partnership business for 

the last five years were: 80,000: 1,00,000: 1,20,000: 

1,25,000 and 2,00,000. The capital employed in the 

business is Rs. 10,00,000 and the normal rate of 

return is 10%. The value of goodwill on the basis of 

the Annuity of Super Profit method: taking the 

present value of the annuity of Re 1 for 5 years at 

10% is 3.7907 (approx): will be 

(A) 4,73,840 (approx) 

(B) 94,770 (approx) 

(C) 3,79,070 (approx) 

(D) 1,25,000 (approx) 

126. 5कसी साझदेार( dयवसाय के शुz लाभ jपछले पांच वष§ म� 

�मश: s. 80,000, s. 1,00,000, s. 1,20,000, s. 1,25,000 

और s. 2,00,000 थे। dयवसाय म� लगाई गई पूँजी s. 

10,00,000 है और P�तफल क/ सामाVय दर 10% है। यeद 

10% पर 5 वष§ के �लए s.1 क/ वाjषOक/ का वतOमान मान 

3.7907 (लगभग) है, तो अRधलाभ3  वाjषOक/ jवRध के आधार पर 

�या�त का मूyय �नधाOuरत ल(िजये   

(a) |. 4,73,840 (लगभग) 

(b) |. 94,770   (लगभग) 

(c) |. 3,79,070 (लगभग) 

(d) |. 1,25,000 (लगभग) 

 

127. Which of the following is not a revenue 

receipt? 

(a) Recovery of loans 

(b) Foreign grants 

(c) Profit of public enterprises 

(d) Wealth tax 

127. �न�न�ल�खत म� से कौन-सी राज�व Pाि�त नह(ं है? 

(ए) ऋण कo वसूल( 

(बी) 8वदेशी अनुदान 

(सी) सावDजGनक उ�यमb का लाभ 

(डी) संपिpत कर 

 

128. Which of the following sources of receipts in 

the government budget increases its liabilities? 

(a) Direct taxes 

(b) Recovery of loans 

(c) Borrowings 

(d) Dividend from Public Sector Undertakings 

128. सरकार( बजट म� Pाि�तय3 का �न�न�ल�खत म� से कौन सा 

Äोत दा�यcव3 को बढ़ाता है? 

(ए) )pयC कर 

(बी) ऋण कo वसलू( 

(सी)  ऋण  

(डी) सावDजGनक-Cेr  उपEम से लाभांश 

129. MUDRA Bank was set up to meet the credit 

needs of the ………………… 

(a) farmers 

(b) small enterprises 

(c) large enterprises 

(d) exporters 

129. मु¬ा ब{क क/ �थापना ………………… क/ ऋण ज�रत3 को पूरा 

करने के �लए क/ गई थी। 

(ए) �कसान 

(बी) छोटे उ�यम 

(सी) बड़ ेउ�यम 

(डी) GनयाDतक 

130. At present how many industries are exclusively 130. वतOमान म� भारत म� 5कतने उ�योग jवशेष �प से 
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reserved for the public sector in India? 

(a) Two 

(b) Three 

(c) Four 

(d) Five 

सावOज�नक #े¢ के �लए आर¥#त ह{? 

(ए) दो 

(बी) तीन 

(सी) चार 

(डी) पांच 
 

Solution 126 to 130 

Solution 126:- 

(B) 94,770 (approx) 
 

Solution 127:- 

(a) Recovery of loans 

 

Solution 128:-  
(c) Borrowings 

 

Solution 129:-   

(b) small enterprises 

 

Solution 130:-  

(b) Three 

 

131. “EPCG” stands for ………………..: 

(a) Export Promotion capital goods 

(b) Export Programme for Credit Generation 

(c) Exchange programme for Consumer goods 

(d) Export Promotion Consumer Goods 

131. "ईएफसीजी" का अथO ……………….. है: 

(ए) GनयाDत संवधDन पूंजीगत सामान 

(बी) Eे¯डट जनरेशन के �लए GनयाDत )ोPाम 

(सी) उपभोRता व�तुओं के �लए एRसच3ज )ोPाम 

(डी) GनयाDत संवधDन उपभोRता सामान 

132. Trade of visible items between the countries is 

known as 

(a) Balance of Payment 

(b) Balance of Trade 

(c) Deficit Balance 

(d) All of these 

132. देश3 के बीच ¸kय व�तुओं के dयापार को के �प म� जाना 

जाता है 

(ए) भुगतान संतुलन 

(बी) �यापार संतुलन 

(सी) घाटा संतुलन 

(डी) ये सभी 

133. Which of the following is a conventional source 

of energy? 

(a) Sun 

(b) Wind 

(c) Dried dung 

(d) Tides 

133. �न�न�ल�खत म� से कौन ऊजाO का पारंपuरक Äोत है? 

(ए) सूयD 

(बी) हवा 

(सी) सूखा गोबर/ गोबर के उपले  

(डी) Ëवार-भाटा  
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134. _________ is a market for lending & borrowing 

of short term funds. 

(a) Money market 

(b) Primary market 

(c) Capital market 

(d) All of the above 

134._________ अyपावRध �नRधय3 को उधार देने और उधार 

लेने के �लए एक बाजार है। 

(ए) मुºा बाजार 

(बी) )ाथ�मक बाजार 

(सी) पूंजी बाजार 

(डी) उपरोRत सभी 

135. Stock exchange is known as __________ 

market for securities. 

(a) Primary market 

(b) Secondary market 

(c) Capital market 

(d) None of the above 

135. �कVध jवप�ण (�टॉक ए�सच�ज( को P�तभू�तय3 के �लए 

__________ बाजार के �प म� जाना जाता है। 

(ए) )ाथ�मक बाजार 

(बी) �8वतीयक बाजार 

(सी) पूंजी बाजार 

(डी) उपरोRत म3 से कोई नह(ं 
 

Solution 131 to 135 

Solution 131:- 

(a) Export Promotion capital goods 

 

Solution 132:- 

(b) Balance of Trade 

 

Solution 133:-  
(c) Dried dung 

 

Solution 134:-   

(a) Money market 

 

Solution 135:-  

(b) Secondary market 
 

136. What is a Cooperative Society? 

(a) An organization that is, generally, formed 

independently from the government. 

(b) Legal entity representing an association of people. 

(c) Precise kind of business structure found only in 

India. 

(d) An autonomous association of persons united 

voluntarily to meet their common economic, social, 

and cultural needs and aspirations through a jointly-

owned enterprise. 

136. सहकार( स�म�त �या है? 

(a) एक संगठन, जो आम तौर पर सरकार से �वतंr �प से 

गNठत होता है। 

(b) लोगb के संघ का )GतGन_धpव करने वाल( कानूनी इकाई। 

(c) 8व�श&ट )कार कo �यावसाGयक संरचना जो  केवल भारत म3 

पाई जाती है। 

(d) एक संयुRत �वा�मpव वाले उ�यम के मा¥यम से अपनी 

आम आ_थDक, सामािजक और सां�कृGतक ज�रतb और आकांCाओं 

को पूरा करने के �लए �वे¼छा से एकजुट �यिRतयb का एक 

�वायpत संघ। 
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137. An agreement was entered into with the minor. 

This is agreement is: 

(a) Void 

(b) Voidable 

(c) Bad 

(d) Illegal 

137.अवय�क के साथ 5कया गया ठहराव है : 

(ए) �यथD  

(बी) �यथDनीय   

(सी) खराब  

(डी) गैरकानूनी 

 

138. Where both the parties to any agreement are 

under a mistake as to a matter of fact essential to 

the agreement, 

(a) The agreement is voidable. 

(b) The agreement is valid 

(c) The agreement is void. 

(d) The agreement is not void. 

138. जहां 5कसी समझौत ेके दोन3 प# समझौत ेके �लए 

आवkयक त®य के संबंध म{  म� गलती पर  ह{, 

(a) ठहराव  �यथDनीय  है। 

(b) ठहराव वैध है  

(c) ठहराव �यथD है। 

(d) ठहराव �यथD नह(ं है। 

 

139. The consideration must be:  

(a) Adequate 

(b) Must be adequate 

(c) Need not be adequate 

(d) Substantially adequate 

139. P�तफल  ....... 

(ए) पयाD2त होना चाNहए: 

(बी) पयाD2त होना ह( चाNहए 

(सी) पयाD2त होना आवdयक नह(ं है  

(डी)  सारवान �प से पयाD2त होना चाNहए: 

140.  The consideration may be: 

(a) Past 

(b) Present 

(c) Future 

(d) All the options are correct. 

140. P�तफल हो सकता है: 

(a)  भूत  

(b)  वतDमान 

(c)  भ8व&य 

(d)  सभी 8वकxप सह( ह�। 
 

Solution 136 to 140 

Solution 136:- 

(d) 

Explanation: 

A cooperative society is an independent relationship of people joined intentionally to meet their normal 

monetary, social, and social necessities and yearnings through a mutually possessed endeavor.  

सहकार( स�मGत उन लोगb का एक �वतंr संबंध है जो पार�पaरक �प से �कए गए )यास के मा¥यम से अपनी सामा�य मौNºक, 

सामािजक और सामािजक आवdयकताओं और इ¼छाओं को पूरा करने के �लए जानबूझकर शा�मल हुए ह�।  
 

Solution 137:- 

(a) Void 
 

Solution 138:-  
(c) The agreement is void. 

 

Solution 139:-   
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(c) Need not be adequate 

 

Solution 140:-  

(d) All the options are correct. 
 

141.  A wagering contract is .................. whereas a 

contingent contract is........................ : 

(a) Void/valid 

(b) Valid/void 

(c) Valid/voidable 

(d) Voidable/valid 

141.  एक दांव लगाने वाला अनुबंध ................... होता है 

जब5क एक आकि�मक अनुबंध होता है ......................... ...: 

(a)  �यथD,  वैध 

(b)  वैध, �यथD 

(c)  वैध, �यथDनीय  

(d)  �यथDनीय, वैध 

142.  The Auditor of a Government Company is 

appointed or Re-Appointed 

(a) By the Central Government 

(b) By Comptroller and Auditor General of India (CAG 

of India) 

(c) By the Shareholders of the company 

(d) By the Central Government on the advice of the CAG 

of India 

142. . सरकार( क�पनी के अंके#क क/ �नयुि�त अथवा 

पुनO�नयुि�त क/ जाती है 

(a) के�º सरकार �वारा 

(b) भारत के Gनयंrक एवं महालेखा पर(Cक (CAG) �वारा 

(c) क�पनी के अंशधाaरयb �वारा 

(d) भारत के CAG कo सलाह पर के�º सरकार �वारा 

 

143.The Companies Act recognizes Company 

Secretary as one of the __________ 

(a) Senior management 

(b) Key Managerial Personnel 

(c) Executive management 

(d) Board of Directors 

143. कंपनी अRध�नयम कंपनी सRचव को __________ म� से 

एक के �प म� माVयता देता है 

(a) वaर&ठ )बंधन 

(b) )मुख )बंधकoय का�मDक 

(c) कायDकार( )बंधन 

(d) Gनदेशक मंडल 

144. How many years the land/soit must be as 

organic without using any prohibited chemicals and 

other substances to qualify for organic certification? 

(a) 1 year 

(b) 2 year 

(c) 3 years 

(d) 4 years 

144. जैjवक Pमाणीकरण के �लए अहOता Pा�त करने के �लए 

5कसी भी P�तबंRधत रसायन3 और अVय पदाथ§ का उपयोग 5कए 

�बना भू�म/�म½ी 5कतने वष§ तक जैjवक होनी चाeहए? 

(ए) 1 वषD 

(बी) 2 साल 

(सी) 3 साल 

(डी) 4 साल 

145. The company purchased cassettes in the 

following three months 

माह    मा¢ा  मूyय  

जनवर(   200   20,000 

फरवर(  1,000   60,000 

माचO   800   96,000 

The company sold 1600 cassettes at the rate of ₹ 

145. ABC क�पनी ने तीन मह(न3 म� �न�न�ल�खत Pकार से 

कैसेट �य 5कए 

माह    मा¢ा  मूyय  

जनवर(   200   20,000 

फरवर(  1,000   60,000 

माचO   800   96,000 

क�पनी ने 1600 कैसेट  100 P�त कैसेट क/ दर से बेच eदए. 
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100 per cassette. If e weighted average method is  

used, what will be the closing stock value? 

(A) 23,500  

(B) 35,200 

(C) 37,500  

(D) 36,200 

यeद भाuरत  औसत पz�त  का उपयोग 5कया जाए, तो अिVतम 

�टॉक का मूyय �या होगा ? 

(A) 23,500  

(B) 35,200 

(C) 37,500  

(D) 36,200 
 

Solution 141 to 145 

Solution 141:- 

(a) Void/valid 
 

Solution 142:- 

(b) By Comptroller and Auditor General of India (CAG of India) 
 

Solution 143:-  
(b) Key Managerial Personnel 

 

Solution 144:-   

(c) 3 years 

 

Solution 145:-  

(B) 35,200 
 

146. In deficit financing, the gap between 

expenditure and revenue is bridged by printing extra 

paper money. The purpose of this strategy is 

economic development. But if it failed, then this 

situation arises 

(a) Currency Contraction 

(b) Demonetization 

(c) Currency devaluation 

(d) Inflation 

146. घाटे क/ jवcत dयव�था म� dयय और राज�व का अंतर 

अ�तuर�त कागजी मु¬ा छापकर पाटत ेह{ । इस युि�त का उµेkय 

आRथOक jवकास है। परVतु यeद यह jवफल हुई, तो इससे ि�थ�त 

उcपVन होती है 

(a) मुºा संकुचन 

(b) 8वमुº(करण 

(c) मुºा अवमूxयन 

(d) मुºा-�फoGत 

 

147. Wherever we are, advertising is with us.' this 

statement 

(a) Prof. Happner  

(b) Watson Dunne 

(c) Winston  

(d) Borden 

147. 'जहां कह( हम है, jव¯ापन हमारे साथ है।' यह कथन है 

(a) )ो. हैपनर का  

(b) वाटसन डुने का 

(c) 8व�सटन का  

(d) बोडDन का 

 

148. Selecting the best option among various 148. jव�भVन jवकyप3 म� से सव¤cतम jवकyप का चयन करना 
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alternatives is called 

(a) Planning  

(b) Decision making  

(c) Coordination  

(d) Direction 

कहलाता है 

(a) Gनयोजन  

(b) GनणDयन  

(c) सम�वयन  

(d) Gनद½शन  

149. Which condition is not found in perfect 

competition? 

(a) Large number of buyers and sellers 

(b) Thorough knowledge of Market Conditions 

(c) Commodity Discrimination 

(d) Complete Mobility of Resources 

149. कौनसी दशा पूणO P�तयोRगता म� नह(ं पायी जाती ? 

(a) Eेता व 8वEेताओं कo अ_धक सं�या 

(b) बाजार दशाओ ंका पूणD °ान 

(c) व�तु 8वभेद 

(d) साधनb कo पूणD गGतशीलता 

 

150. According to section 161(1) of the Companies 

Act, the Annual reports of companies are required 

to be signed by whom? 

(A) Auditor and Company Secretary 

(B) Chairman and Company Secretary 

(C) Managing Director and Company Secretary 

(D) General Manager and Company Secretary 

150. क�पनी अRध�नयम क/ धारा 161(1) के अनुसार क�प�नय3 

क/ वाjषOक uरपोट§  पर 5कनके ह�ता#र होना आवkयक है? 

(A) अंकेCक तथा क�पनी स_चव 

(B) अ¥यC (चयेरमैन) तथा क�पनी स_चव 

(C) )ब�धकoय Gनदेशक तथा क�पनी स_चव 

(D) जनरल मैनेजर तथा क�पनी स_चव 

 
 

Solution 146 to 150 

Solution 146:- 

(d) Inflation 
 

Solution 147:- 

(b) Watson Dunne 
 

Solution 148:-  
(b) Decision making  

 

Solution 149:-   

(c) Commodity Discrimination 

 

Solution 150:-  

(A) Auditor and Company Secretary 
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